Moordrecht

10 januari 2021

Excuses. In de vorige mail/nieuwsbrief helemaal vergeten iedereen een goed en gezond 2021 te wensen. Bij deze dus nog. Ik hoop dat 2021 een beter en positiever jaar gaat worden dan 2020 en we in de loop van het jaar weer naar het oude normaal kunnen gaan.

Zaterdag 12 december had ik mijn eigen telling gepland, na 100 meter langs de Ijssel te hebben gereden ben ik maar omgekeerd. Op het water en oevers lag een dikke mist en de hele dag bleef het mistig. Zondag was dan weer een prima dag om te tellen; droog, zonnig en bijna windstil.

Donderdag en vrijdag was er een lichte nachtvorst met wat ijs op de kleine slootjes. Zaterdag 12 en zondag 13 december 2020 werd het een graad of acht overdag met zaterdag geen zon en zondag 2 uur zon. 

In de telling van december 2020 telden we 65274 vogels verdeeld over 84 soorten. 64246 vogels is bijna gelijk aan het 20-jarig gemiddelde van 64853 stuks.

De enige 2 getelde dodaarzen  zaten in eendenkooi Bakkerswaal. Ook in de Bakkerswaal zaten 264 van de 486 getelde aalscholvers. In 16 van de 18 getelde gebieden zagen we grote zilverreigers, deze maal 158 stuks wat tegenwoordig een normaal aantal is voor december. Polder Geer en Zijde had de meeste exemplaren, 27 stuks.

De laatste 5 à 10 jaar zien we bij ons veel minder kleine zwanen, het 20-jarig gemiddelde is 152 stuks, nu zaten de enige 3 in polder Hoek west. Vorig seizoen zagen we er alleen in december maar 7 en verder helemaal niet.

Heel bijzonder waren de 16 toendrarietganzen in Vlist oostzijde. Het vorige record was 6 stuks in januari 2014. Geen record maar ook heel bijzonder was de kleine rietgans in polder kromme Geer. Deze gans zien we net wat meer met het hoogste aantal van 15 in december 2017.

7095 kolganzen is een mooi aantal voor december, 10-jaars gemiddelde is 4693, 20-jaars 2954. We tellen dus de laatste jaren wat meer kolletjes al kan het beeld een maand later helemaal omdraaien. Goede plekken waren Hoek west (1601) en Geer en Zijde (1565). In februari 2017 telden we de laatste Indische gans, nu een los exemplaar in polder kromme Geer. 401 brandganzen  is een maandrecord voor december, oude was vorig jaar met 351 stuks. Ze werden allemaal gezien in polder Hoek, 262 in west en 139 in oost. Dubbeltellen is met onze telmethodiek zeker mogelijk al lees ik af en toe dat de tellers wel contact hebben. Met 1190 stuks hebben we een normaal aantal nijlganzen geteld, drukste plek was polder Schuwacht met 380 stuks. De eerste keer dat we meer als 100 stuks telden was januari 2000, de grens van 1000 verbraken we in december 2016 met meteen het record van 1854 stuks.

Een mandarijneend zien we niet zo vaak, dit maal een los exemplaar in Hoek west. Zoals gewoonlijk is de smient ook deze maand weer de meest getelde vogel, deze maand 23670 stuks. Dit aantal is een normaal aantal voor december, goede plekken waren polder Nesse (5449), eendenkooi Bakkerswaal (5080) en polder Nesse (4563). Zelf tel ik de Hollandse Ijssel en dit jaar heb ik daar nog geen smient geteld, voor de rest wel normale aantallen andere vogels. Bij deze telling staat dus nu in de database van Sovon 0 (nul) smienten aanwezig op dat moment want ik heb volgens het protocol geteld en wat ik niet tel zat er ook niet. Dat is het verschil tussen tellen en het doen van losse waarnemingen, alles wat niet wordt gezien is nul als aantal. Waarneming.nl is een prachtig platform wat ik ook veelvuldig gebruik het is echter geen telling.

De krakeend is een soort die het de afgelopen jaren goed doet bij ons. De 1745 krakeenden zijn een nieuw maandrecord, het vorige was 1414 vorig jaar. Beste plek was de Zaag met 493 stuks. Deze telling 2 pijlstaarten, in zowel polder Hoek oost als west een los exemplaar. We zagen ook 8 tafeleenden gelijk verdeeld over eendenkooi Bakkerswaal en polder Krimpen a/d Lek. Voor beide soorten komt de vraag op, dubbeltelling? Het zou kunnen en is inherent aan onze manier van tellen. 

In polder Nesse en kromme Geer werd een bruine kiekendief gezien, in polder Nesse en Hoek oost werd een blauwe kiekendief gezien. De 4 losse slechtvalken zaten in Hoek west, Nesse, Haastrecht beneden en kromme Geer.

In polder Hoek west zaten nog of al 4 scholeksters, ook in Hoek west 2055 van de 3855 getelde kieviten en de enige 11 kemphanen. In de Bakkerswaal zat/vloog de enige houtsnip. In polder Hoek oost zaten 157 van de 203 wulpen.

Een soort die we niet vaak zien (of herkennen) is de Pontische meeuw, deze telling een losse in polder  kromme Geer. De vijfde velduil die we ooit tijdens deze tellingen zagen zat in polder Middelblok.

De grote gele kwikstaart zien we ongeveer tijdens de helft van de tellingen, deze maal 3 in Haastrecht beneden en een losse in kromme Geer. Van de koperwiek zien we er steeds minder, over 30 jaar 59 gemiddeld en over 10 jaar 9 gemiddeld in december. De 19 stuks in Haastrecht beneden is dus een leuk aantal. Daar in Haastrecht zaten ook de 6 goudhanen. De 10 sijzen zaten in polder Krimpen a/d Lek. 

Tot zo ver de bijzonderheden van december 2020. De komende telling is 16 of 17 januari.

De rest van de tellingen dit seizoen vallen op 13 of 14 februari, 13 of 14 maart en 17 of 18 april 2021. 

Corona waart nog steeds rond in Nederland, de volgende richtlijnen zijn nu (15 december) van kracht via de site van Sovon:

Houd bij het tellen altijd 1,5 meter afstand. 
· Ga alleen, of met maximaal twee personen gezamenlijk op pad. 

· Vermijd drukke plekken en voorkom groepsvorming van meer dan twee personen. 

· Reis zo veel mogelijk alleen, of met hooguit één andere vogelteller in één auto. 

· Rijd zoveel mogelijk rechtstreeks van huis naar het telgebied en terug. Vooral als het telgebied niet in je woonomgeving ligt. 

· Draag een mondkapje als dat nodig is, zoals in vogelkijkhutten. 

· Kijk niet door optische apparatuur van andere vogelaars. 

· Conformeer je aan de regels van de terreineigenaar of -beheerder. 
Dinsdag schijnt er weer een persconferentie te zijn, volg svp het nieuws of er nog wat veranderd.

Een goede en veilige telling met hopelijk veel vogels,

Hans
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hanskouwenberg@tele2.nl
