Gouda, 7 februari 2021

Vrijdag 15 januari was een windstille, grijze maar ook droge dag, door vorst in de nacht lag er op sommige slootjes een dun laagje ijs. Zaterdag de 16e 2021 beetje hetzelfde beeld tot midden in de middag toen het begon te sneeuwen. Zondag was de gevallen sneeuw in de nacht weggeregend. 's Ochtends regende het, in de middag werd het droog en zelfs zonnig. Vrijdag en zaterdag werd het overdag maximaal 2 graden, zondag een lenteachtig 8 graden.

We telden in 17 gebieden 62372 vogels, dit aantal is een normaal aantal voor januari waar we over de laatste 10 jaar 67182 vogels telden.

De enige dodaars werd gezien in Haastrecht beneden. Het aantal van 155 grote zilverreigers valt een beetje tegen, vorig jaar januari nog een record van 245 stuks. Zitten ze al weer in de buurt van de broedgebieden of een keer net de grote groepen gemist? Beste plekken waren eendenkooi Bilwijk (32), polder Hoek west met 20 en polder Nesse met 19 stuks.

Bij de afslag Moordrecht langs de A20 zie ik geregeld tot wel 5 ooievaars in het weiland, in de hele Krimpenerwaard telden we er 2 in Haastrecht beneden. Het lijkt wel of de ooievaar ons een beetje mijdt, 20 jarig gemiddelde van januari is 12 (240 stuks), het 10 jarig 4 (40 stuks). Zou dit komen door de toename van de grote zilverreiger of is er een andere oorzaak?

In 30 jaar tellen in januari hebben we ooit in 2005 1 lepelaar gezien in het Doove Gat, deze telling wel 9 stuks in polder Schuwacht. In maart en april zien we ze meer en dan vaak in polder Nesse. Het exemplaar van oktober en november 2020 in polder Nesse was een gewonde die niet meer kon vliegen.

5058 kolganzen zijn een mooi aantal al zagen we er de laatste jaren wel meer in januari. Het 10 jarig gemiddelde is 7658 en het 20 jarig 5946. Goede plekken waren polders Hoek west (1330) en kromme Geer (1229). De 800 brandganzen zijn een mooi aantal voor januari met een 10 jarig gemiddelde van 445. Beste plek was absoluut polder Hoek west met 598 brandganzen. Zowel voor de kol- als de brandganzen kunnen we ook grote aantallen tellen in februari. In polder Hoek west zat ook de enige roodhalsgans, een gans die we vaak niet en anders in lage aantallen zien. De tellers van deze gans meldden: “De krent in de pap was de naar onze mening “echte” Roodhalsgans.” De roodhalsgans komen we ook als verwilderde parkvogel tegen.
De meest getelde vogel is net als alle andere maanden oktober t/m maart de smient. Deze telling zagen we er 24613, een normaal aantal voor januari. De goede plekken waren polder Hoek west (6633), eendenkooi Bakkerswaal (5200), Hoek oost (3873) en Nesse (3311). De krakeend doet het al jaren bij ons in de waard steeds beter, het 20 jarig gemiddelde van januari was 554, het 5 jarig 1051. Beste telling ooit was oktober 2019 met 1996 stuks, nu een prachtig aantal van 2309 stuks. De krakeend zit wijdverspreid in de polders, hoge aantallen in Hoek west (469) en de Zaag (415).
De enige bruine kiekendief was aanwezig in polder Nesse, daar zat ook de enige getelde blauwe kiekendief. In polder Middelblok zat de enige havik. 5 slechtvalken is een normaal aantal, losse ze zaten in polder Kattendijk, Nesse en Krimpen a/d Lek en 2 in Hoek west. 
In januari zien we vaak geen tot wel 226 (2005) scholeksters, deze telling 6 stuks in Hoek west. In polder Hoek zat ook een groot gedeelte van de 4233 kieviten, in West 2880 en 970 in oost. Deze alinea had ik beter polder Hoek kunnen noemen, de 18 kemphanen zijn ook in west geteld, de enige watersnip in oost. Van de 556 wulpen  zaten er 361 in Hoek west en 64 in oost. In polder Haastrecht beneden zaten er ook 64.
De halsbandparkieten worden steeds meer gezien tijdens onze tellingen, deze telling 8 stuks waarvan 6 in de Bakkerswaal en 2 in Haastrecht beneden. 
De 3 waterpiepers zaten in polder kromme Geer, de enige grote gele kwikstaart in polder Nesse. Dit seizoen niet veel bezoek van de wintergasten kramsvogel en koperwiek. De enige kramsvogel zat in Haastrecht beneden waar ook 5 koperwieken zaten. In polder Krimpen a/d Lek zaten ook 3 kramsvogels. Kijkend naar de gemiddeldes is de kramsvogel normaal talrijker, 10 jarig gemiddelde is 162 en voor de koperwiek slechts 12. De 2 goudhanen zaten in Haastrecht beneden.
Tot zover de bijzonderheden van de telling van januari 2021. Terwijl ik dit typ sneeuwt het nog steeds lichtjes. Luisterend naar Vroege Vogels hebben ze het over wegtrek van soorten door de sneeuw. Komend weekend van 13 of 14 februari staat de volgende telling weer op de kalender.
De andere tellingen zijn dit seizoen 13 of 14 maart en 17 of 18 april 2021. 

Corona is nog niet echt onder controle in Nederland, de volgende richtlijnen zijn nu (26 januari) van kracht via de site van Sovon:

Houd bij het tellen altijd 1,5 meter afstand. 
· Ga alleen of met z'n tweeën op pad. Met meer dan twee mensen op pad gaan is niet toegestaan. 

· Vermijd drukke plekken en voorkom groepsvorming van meer dan twee personen. 

· Reis zo veel mogelijk alleen, of met hooguit één andere vogelteller in één auto. 

· Rijd zoveel mogelijk rechtstreeks van huis naar het telgebied en terug. Vooral als het telgebied niet in je woonomgeving ligt. 

· Draag een mondkapje als dat nodig is, zoals in vogelkijkhutten. 

· Kijk niet door optische apparatuur van andere vogelaars. 

· Conformeer je aan de regels van de terreineigenaar of –beheerder.

Wij tellen overdag dus geen last van de avondklok, voor tellers van bijvoorbeeld bosuilen staan er bij Sovon speciale instructies.

Een goede en veilige telling met hopelijk veel vogels,
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