Gouda 7 maart 2021

Qua weer hadden we denk ik een gedenkwaardig weekend. In het weekend van 6 en 7 februari viel er in Nederland een mooie laag sneeuw. Die sneeuw bleef zowaar liggen omdat het ook ging vriezen door een oostelijke wind. De hele week vroor het 's nachts behoorlijk en ook overdag was het rond de nul graden. Donderdag 11 februari 2021, vrijdag en zaterdag de 13e vroor het ruim 8 graden 's nachts, overdag bleef het net onder nul. Zaterdag op zondagnacht was het min 6 en overdag ruim 3 graden boven nul. Toen kwam er een dooi-aanval. dinsdag de 16e werd het ruim 10 graden overdag en in het weekend van de 20e liepen ere al mensen in korte broek buiten.

Overal lag sneeuw al zag je richting weekend dat er hier en daar weer wat gras zichtbaar werd. Sloten lagen dicht met ijs, in de bredere wateren als tochten hier en daar wel een groot wak, op het grote water als de Hollandse IJssel en Lek alleen wat ijs rond de kribben en stenen vooroevers.

Wat citaten uit mails: “Dat was me best een barre telling. Besneeuwde fietspaden, bij de start –9 en verstoring van watervogels door schaatsers. Die enkele wakken waren nauwelijks zichtbaar zodat er wellicht het nodige gemist is. Het is zo als het is.” Een reactie uit een polder: “Ha Hans, niet veel vogels uiteraard.”, ”Weer eens een telling met winterse omstandigheden wat zich in soorten en aantallen laat uitlezen , het kan wel eens een leuke krent opleveren maar dat was bij mij niet het geval.”, “de omstandigheden spreken voor zich denk ik ! Waar vorig jaar al sprake was van voorjaar (grutto en lammetjes) is het nu uitkijken naar de maand maart voor dat idee. Qua aantallen en soorten dus een mager beeld deze maand.”
Ook was er een telster die wel veel meer zag: “Nu tel ik pas sinds 2018 maar dit had ik nog nooit meegemaakt.  Veel !! De smienten zitten normaal gesproken op de weilanden maar leken massaal verkast te zijn naar de Zaag. na een paar toch wat saaiere tellingen kon mijn dag niet meer stuk.”
We telden in het totaal 39562 vogels wat aanmerkelijk minder is dan de 60876 gemiddeld de laatste 10 jaar. De smient blijft ook deze maand de meest getelde vogel met 14563 stuks.
De enige 2 dodaarzen zaten zoals vaak in de Bakkerswaal. In de eendenkooi Bilwijk zat een roerdomp, een soort die we heel weinig zien of horen tijdens onze tellingen. 96 grote zilverreigers is een aantal dat we niet meer gewend zijn, de laatste maal dat we er minder als 100 in februari zagen was in 2013. De beste plek was eendenkooi Bakkerswaal met 62 stuks. De Bakkerswaal wordt altijd tegen de schemering geteld en mogelijk ging een deel van de vogels daar ook overnachten.
753 knobbelzwanen is ook weer een laag aantal ten opzichte van een 10-jaars gemiddelde van 1179. De zwanen zaten ook voornamelijk geconcentreerd in 2 gebieden, polder Geer en Zijde (218) en op de Hollandse Ijssel (183). De lek wordt helaas niet geteld want ik vermoed dat er daar ook relatief veel verbleven. 
Februari is voor de Krimpenerwaard de maand dat we normaal de meeste kolganzen zien, laatste 10 jaar 8348 gemiddeld. Deze telling slechts 3637 waarvan 1563 in polder Geer en Zijde en 980 in polder Schuwacht. Een ander beeld bij de grauwe gans, 10-jarig gemiddelde in februari van 3935 en deze telling een in mijn ogen normaal aantal van 3594 stuks. Goede plekken waren polder kromme Geer (970), Geer en Zijde (967) en Haastrecht beneden (465). Van de 895 Canadese ganzen zaten er 468 in polder Berkenwoude.  
Van de 88 bergeenden zaten er 48 bij de Zaag. 14563 smienten is een laag aantal voor februari als het 10-jarig gemiddelde 22783 is. Beste plek absoluut was eendenkooi Bakkerswaal met 8400 stuks. Bij mijn weten wordt de Bakkerswaal ijsvrij gehouden door met een pomp een soort wel op te wekken en dat is aan de aantallen te zien. De 947 krakeenden zijn zelfs hoger als het 10-jarig gemiddelde van 794 stuks. De krakeenden hadden wel ijsvrij genomen, 695 zaten op de Zaag. Ook zaten 172 van de 180 getelde wintertalingen  op de Zaag. 
Haviken  werden gezien/gehoord in de eendenkooien Bilwijk, Bakkerswaal en polder beneden Haastrecht, in polder Schuwacht was de enige slechtvalk aanwezig. De waterral is een soort die we makkelijker zien bij sneeuw of vorst, ze komen dan wat meer uit hun dekking en zijn beter te zien in de witte sneeuw. Deze telling een enkel exemplaar in Haastrecht  beneden.
Normaal zien we in februari de echte aantallen scholeksters binnenkomen, 10-jarig gemiddelde is 90. Deze keer slechts een enkel exemplaar langs de Hollandse IJssel. Nog extremer is het beeld bij de kieviten, 10-jarig gemiddelde van 3314 en nu slecht 17 stuks in polder Berkenwoude. Heel bijzonder was het bokje in kooi Bilwijk, de vorige zagen we december 2012 in polder Nesse.
Watersnippen zijn een soort die heel lastig te tellen zijn, ze zitten vaak verscholen in slootkantjes en je moet de percelen aflopen om ze op je jagen. Van de 20 stuks zaten er 15 op de Zaag. Een 10-jarig gemiddelde van 249 wulpen, deze telling slechts 5 stuks in Vlist oostzijde.
Ook bij de kokmeeuwen zaten ze veel op het grote water, van de 1321 kokmeeuwen zaten er 635 op de Hollandse Ijssel en 570 op de Zaag. Gemiddeld over 10 jaar tellen we er 2675 in februari al fluctueren de aantallen behoorlijk van 860  in 2010 tot 7518 in 2011.
Ondanks de sneeuw en kou toch 5 halsbandparkieten geteld, 4 in de Bakkerswaal en eentje in Haastrecht beneden. De tellers in polder Hoek oost hadden geen grote aantallen vogels maar wel de enige roodborsttapuit. De 2 koperwieken zaten in polder Krimpen a/d Lek. In februari zien we er geen (2011, 2013) tot wel 365 (2001) toen we een invasie van deze vogel hadden. Ook telden we veel minder kauwen dan normaal, laatste 10 jaar gemiddeld 728 in februari van 125 in 2013 tot 1681 in 2020. Deze telling slechts 56 stuks waarbij we wel moeten realiseren dat we niet de bebouwde kom tellen. In Haastrecht beneden zat de enige getelde keep,in polder Schuwacht 3 fraters. 
Normaal probeer ik elk geteld gebied dat op tijd binnen is een keer te noemen in de nieuwsbrief, bij het nalezen mistte ik polder Nesse. Even de telling bekeken en er zat ook niet zo veel; deze teller had ook geschreven “Ha Hans, niet veel vogels uiteraard.”. Ik hoop dat hij het begrijpt.

Tot zover de telling van februari 2021 waarbij sneeuw en een korte vorstperiode zeker invloed had op onze vogels. De nieuwsbrief van Sovon is ook inmiddels binnen, die ga ik zo lezen om de landelijke trend te horen.

De komende telling is 13 of 14 maart, de laatste telling van dit seizoen is 17 of 18 april 2021. 

Corona is nog niet onder controle in Nederland, de volgende richtlijnen zijn nu (23 februari) van kracht via de site van Sovon:

Houd bij het tellen altijd 1,5 meter afstand. 

· Ga alleen of met z'n tweeën op pad. Met meer dan twee mensen op pad gaan is niet toegestaan. 

· Vermijd drukke plekken en voorkom groepsvorming van meer dan twee personen. 

· Reis zo veel mogelijk alleen, of met hooguit één andere vogelteller in één auto. 

· Rijd zoveel mogelijk rechtstreeks van huis naar het telgebied en terug. Vooral als het telgebied niet in je woonomgeving ligt. 

· Draag een mondkapje als dat nodig is, zoals in vogelkijkhutten. 

· Kijk niet door optische apparatuur van andere vogelaars. 

· Conformeer je aan de regels van de terreineigenaar of –beheerder.

Een goede en veilige telling met hopelijk veel vogels,

Hans
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