 Gouda 11 april 2021

beste wintervogeltellers en telsters

Sinds een paar jaar stuur ik trouw de nieuwsbrief naar de redactie van onze Waardvogel die ze dan snel op NVWK.nl zetten. Laatst kreeg ik deze mail van Maria Kuijf:

“”Hoi Hans,
Ik ben altijd op zoek naar een passende foto voor bij de nieuwsbrief op de site. Ik vermoed echter dat je tellers ook geregeld foto's maken, zeker van bijvoorbeeld de extreme omstandigheid de laatste keer.

Zou je aan je tellers willen vragen om ook eens foto's mee te sturen voor op de site. Dat mag natuurlijk ook rechtstreeks naar de redactie, maar ook via jou.

Alvast bedankt.
Groetjes, Maria “”
Hebben jullie nog mooie foto's van een telling dan mogen die rechtstreeks naar de redactie via nvwkredactie@gmail.com. Dat kunnen natuurlijk vogelfoto's zijn maar ook sfeer/natuur-plaatjes.

Donderdag 11 en zaterdag 13 maart 2021 hadden we code geel vanwege de eerste storm van het jaar. Wat mij opviel was het inderdaad hard waaide maar bijna geen neerslag was te bekennen. Vrijdag 12 maart was een gewone dag voor de tijd van het jaar met wat regen (1,5 mm. neerslag) en zonneschijn. Zondag de 14e was een bijna droge dag (4,0 mm neerslag) maar wel fris, ik was blij dat ik tijdens het tellen muts en handschoenen bij me had.

We telden in de 14 ingezonden gebieden 59382 vogels wat een normaal aantal is voor maart. Meest geziene vogel was net als in de maanden oktober t/m februari de smient met 32222 stuks.

De grote zilverreiger trekt aan het eind van de winter weer weg naar zijn broedgebieden. Gemiddeld over 5 en 10 jaar zien we er in maart ruim 70 nu een mooi aantal van 93. We zagen ze in 11 gebieden waarvan het hoogste aantal van 22 in eendenkooi Bakkerswaal. Tot seizoen 210/19 hebben we nooit meer als 5 lepelaars in een heel seizoen gezien. In maart 2019 zagen we er 10 en in april zelfs 20. Deze telling 6 stuks waarvan 4 in polde Nesse en 2 in polder Krimpen a/d Lek. Heel bijzonder waren dus ook de 9 stuks in januari in polder Schuwacht. We hadden dit seizoen leuke maar geen spectaculaire aantallen kolganzen in onze waard. Maart is de maand dat we geen (2000,2001,2002) tot wel 7164 (2020) kolganzen zien met een 10 jaars gemiddelde van 1971. 2092 stuks is dus een mooi gemiddeld aantal met 1048 stuks in polder Hoek en 610 in Schuwacht. 

Voor de brandgans hebben we een record, in februari 2020 zagen we er 1557. Deze telling wel 3159 stuks waarvan 2309 in polder Hoek oost. Dubbeltellen kan bij onze tellingen voorkomen, bij verbreking van het record door een enkel telgebied zal dit zeker niet het geval zijn. De andere plekken met brandganzen waren Hoek west (690) en polder de Hem (160). Het 10 jaars gemiddelde is trouwens 221, ik vermoed dat er door het vreemde weer een soort van stuwing is ontstaan.

De bergeend heeft bijna een record met 233 stuks tegen het oude van 244 in maart 2020, wellicht verbreken we het als er nog een paar formulieren binnenkomen. De bergeenden zaten wijdverspreid over onze waard met als beste plek polder Hoek west met 75 stuks. De smient is zoals gewoonlijk van oktober t/m maart de meest getelde vogel, deze telling 32222 stuks. Het 10 jarig gemiddelde voor maart is 16225 dus we zagen er relatief veel, mogelijk ook weer door het vreemde weer de laatste tijd. Beste plek was polder Nesse met 12380 stuks. De enige pijlstaart zat in Hoek west.

De blauwe kiekendief is een soort waarvan we er enkele per seizoen zien, de tellers in polder Nesse en Hoek west hadden dus geluk. De 2 haviken zaten in Achterbroek en polder Nesse, de enige slechtvalk in polder Krimpen a/d Lek.

Ondanks het vreemde weer druppelen de weidevogels ook langzaam binnen. 244 scholeksters is een mooi aantal met een 10 jarig gemiddelde van 295. De 575 kieviten zijn relatief laag met een 10 jarig gemiddelde van 826, beste plek was polder Nesse met 306 kieviten. De grutto is nog onderweg, 231 stuks met 10 jarig gemiddelde van 457 kan beter, goede plekken waren Vlist oostzijde (108) en de Nesse (103). Van de 46 tureluurs ( 10 jarig gemiddelde van 68) zaten er 27 in polder Nesse. 

De meeuwen komen in deze nieuwsbrief niet vaak aan bod. Deze telling 6233 kokmeeuwen die een 10 jarig gemiddelde van 4424 heeft. Hele goede plek polder kromme Geer met 2450 stuks, er was daar een boer aan het gieren/mesten. Heel leuk waren de 5 zwartkopmeeuwen die de teller tussen die 2450 kokmeeuwen telde. In april 2010 telden we de eerste zwartkopmeeuw, in maart 2019 het record van 9 stuks.

De halsbandparkiet begint vaste voet in de winter te krijgen, deze telling 5 stuks waarvan 4 in eendenkooi Bakkerswaal en een losse in polder Schuwacht. In polder Krimpen a/d lek werd de enige koperwiek gezien/gehoord en ook de enige Cetti's zanger.

Tot zover de bijzonderheden van de telling van maart 2021. Komend weekend van 17 en 18 april 2021 is alweer de laatste telling van het seizoen. Ga bij voorkeur zaterdag of zondag tellen en anders zo dicht mogelijk op het weekend.

De dat voor het komende seizoen zijn ook al bekend, altijd de zaterdag die het dichtst bij de 15e van de maanden september t/m april ligt. Voor de tweede helft van 2021 zijn dat 18 en september, 16 en 17 oktober, 13 en 14 november en 18 en 19 december. In de eerste helft van 2022 zijn de teldata 15 en 16 januari, 12 en 13 februari, 12 en 13 maart en 16 en 17 april 2022.
Corona/COVID19 is nog steeds onder ons, dinsdag is er weer een persconferentie waar geen grote versoepelingen worden verwacht.

Vanuit SOVON (23 februari) zijn voor ons de volgende maatregelen van belang:

· Houd bij het tellen altijd 1,5 meter afstand tot anderen. 

· Ga alleen of met z'n tweeën op pad. 

· Vermijd drukke plekken en voorkom groepsvorming van meer dan twee personen. 

· Reis zo veel mogelijk alleen, of met hooguit één andere vogelteller in één auto. 

· Rijd zoveel mogelijk rechtstreeks van huis naar het telgebied en terug. Vooral als het telgebied niet in je woonomgeving ligt. 

· Draag een mondkapje als dat nodig is, zoals in vogelkijkhutten. 

· Kijk niet door optische apparatuur van andere vogelaars. 

· Conformeer je aan de regels van de terreineigenaar of –beheerder.

Ik zie de telformulieren graag tegemoet, ook die van vorige tellingen. 

Hans

Olivier van Noortlaan 17

2803 ED Gouda
hanskouwenberg@tele2.nl
