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13 december 2021

Beste wintervogeltellers en telsters

Zaterdag 13 november werd het gedurende dag steeds droger, in de ochtend nog echte buien en in de middag alleen nog lichte miezerregen. Deze dag hadden we 1,4 uur zon wat 16 % is. Zondag was een grijze maar wel droge dag met geen neerslag in Cabauw. Zondag was het percentage 0%, een bewolkte dag. Zaterdag werd het een vriendelijke 13 graden, zondag ruim 10 graden Celsius, beide dagen was er bijna geen wind.

Een tellers schreef: “Ik hoop dat ik niet te laat ben voor de nieuwsbrief en anders heb ik pech gehad.” Als ik de telling ontvang in de maand van de telling neem ik hem zeker mee in de nieuwsbrief. Bij een latere ontvangst verwerk ik uiteraard wel de gegevens alleen doen ze niet meer mee met de nieuwsbrief. Deze telling was de 22e binnen en is dus ruim op tijd.
Tijdens de telling van 13 en 14 november 2021 telden we 52950 vogels in 15 gebieden. Van de 71 getelde soorten was, zoals altijd in november, de smient de meest getelde vogel met 20382 stuks.

6 dodaarzen is een mooi aantal voor deze november, gemiddelde over de laatste 10 jaar is 2, over 20 jaar 4. Deze telling 6 stuks waarvan 5 in eendenkooi Bakkerswaal en een losse op de Zaag.
De grote zilverreiger begint een gewone wintergast te worden, deze telling 122 stuks met als beste plek polder Geer en Zijde en Bakkerswaal met beide 18 stuks. In diverse gebieden werden er meer grote zilverreigers geteld dan blauwe reigers. Het is nog niet voorgekomen dat we in een maand meer grote zilver als blauwe telden. Deze telling hadden we 127 blauwe reigers in de kijker met als beste plek 22 in polder Hoek west.
2041 kolganzen is een redelijk aantal voor november; gemiddelde over 10 jaar was 3211, over 20 jaar 1757. Beste plek was Hoek west met 746 stuks, ook rijk bedeeld waren Schuwacht (465), Hoek oost (406) en Geer en Zijde (348). In polder Hoek west werden ook de meeste grauwe ganzen geteld, 1567 van de 6065 stuks.
1435 grote Canadese ganzen is een hoog aantal voor november, 10 jarig gemiddelde is 1028. Beste plek was polder Berkenwoude met 606 stuks en ook in polder Beijersche zaten er met 396 aardig wat. Ik mis nog wel een paar tellingen dus mogelijk breken we het record van november 2020 van 1811 stuks. De brandganzen zaten allemaal in polder Hoek, 99 in oost en 28 in west.
De meest getelde vogel is zoals gewoonlijk de smient, 20382 is een normaal aantal voor november. Beste plek was polder Hoek west met 5135 stuks, ook veel te tellen in Hoek oost (3243), Bakkerswaal (3000), Geer en Zijde (2308) en polder de Hem (1905). De krakeend zien we wat meer op de grotere wateren, van de 1546 zaten er 277 op de Zaag en 206 op de Hollandse Liessel
We hadden bijna een record voor de pijlstaart, 21 tegen het record van 22 in 2016. Hoge aantal is vooral te danken aan de 19 stuks in eendenkooi Bilwijk, in 2016 zaten er 17 in deze kooi. Eendenkooien zijn vaak een plek waar de slobeenden worden geteld, nu ook weer. Van de 536 slobeenden zaten er 225 in eendenkooi Bilwijk en 160 in de Bakkerswaal.
In beide polders Hoek werd een bruine kiekendief, de enige havik  in polder Krimpen a/d Lek. De 2 slechtvalken waren aanwezig in polder Kromme Geer en Hoek west.
Scholeksters zien we vooral in de tweede helft van het seizoen, in de laatste 10 jaar november-tellingen alleen vorig jaar 3 stuks. Nu 2 stuks en ook weer in polder Hoek west. Die andere weidevogel de kievit zien we veel meer. Gemiddeld over de laatste 10 jaar 2837 in november, deze telling 5123 stuks. Goede plekken waren Hoek west (3406), polder Geer en Zijde (1200) en Hoek oost (334). De teller in Vlist oost merkte juist op dat het opvallend dat hij geen kieviten had geteld.
Onze snippen, de water en hout, zijn lastig te tellen en zullen vaak over het hoofd worden gezien. De watersnip zit vaak achter in het land in dat slootkantje en de houtsnip zit vaak in de bosjes. De manier om alle snippen te tellen is om alle percelen helemaal af te lopen. Dit doen we niet omdat het erg veel tijd kost en we gaan zonder toestemming de percelen niet op. De ervaren tellers meldden “In polder Beijersche “liepen we een Houtsnip op” die vanuit de begroeiing van de Elserkade voor ons uit vloog. Wat ons/mij betreft de eerste Houtsnip voor de tellingen.”  De andere houtsnip werd geteld in de Bakkerswaal, daar loopt de teller door/rond de kooi bij de telling. 
De 7 halsbandparkieten werden geteld in eendenkooi Bakkerswaal, hier zaten ook de 2 getelde bosuilen en de enige ijsvogel. De 5 kramsvogels zaten in polder Hoek, 4 in west en een losse in oost. Deze wintergast zien we in november niet tot 417 1996, gemiddeld over 20 jaar zijn het er 83 in november. De enige koperwiek zat ook in Hoek oost.
Tot zover de bijzonderheden van de novembertelling. De volgende telling is 18 en 19 december 2021. Voor de eerste helft van 2022 zijn de teldata 15 en 16 januari, 12 en 13 februari, 12 en 13 maart en 16 en 17 april 2022.
Op het moment van het maken zit Nederland in de avond-lockdown. Dinsdag 14 december is er weer een nieuwe persconferentie. Wat die gaat brengen is mij niet bekend al schat ik in dat het voor onze telling niet veel zal uitmaken. Blijf tijdens het tellen op afstand, deel geen optiek en volg het nieuws wat de maatregelen precies gaan worden.
Peter en ik wensen iedereen een goed en gezond 2022, hopelijk kunnen we dan normaler gaan leven dan hoe het nu is.
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