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Beste winter/watervogeltellers en telsters

Iedereen bedankt voor alle goede wensen voor 2022 en namens Peter en mij natuurlijk ook het beste voor 2022. Ik hoop dat 2022 beter wordt dan de afgelopen 2 jaar, het C-woord mag wat mij betreft  de geschiedenisboeken in gaan in plaats van in de dagelijks in de krant staan.

Na een soort van droge week was het zaterdag mistig met ook een licht miezer. Zelf heb ik zaterdag geteld en het onderscheiden van de kieviten op de kribben in de Hollandse IJssel was uitdagend. Ook zullen die vogels achterin dat slootje een extra blik zijn gegund om ze te determineren. De hele zondag 19 december was ook somber/bewolkt. Het viel mij op dat de hele dag de straten nat waren als bij regen alleen in de slootjes zag ik geen regendruppels vallen. Zo'n typisch Hollandse winterdag waarbij ik verlang naar de lente.

Temperatuur was beide teldagen rond de 7 graden Celsius, niet verwonderlijk maar het percentage zonneschijn was 0%. Er viel (bij KNMI-mast Cabauw) zaterdag 0,1 mm neerslag, op zondag toch nog 0,7 mm door die lichte miezer.

In 16 gebieden telden we 64963 vogels verdeeld over 80 soorten. Dit is een mooi aantal want het 10 -jarig gemiddelde is 54197 en mogelijk zijn er nog wat tellingen onderweg. De smient is zoals gebruikelijk de meest getelde vogel met 24382 stuks, 38% van de vogels is een smient.

We telden 3 dodaarzen, 2 in de Bakkerswaal en eentje in polder Haastrecht-beneden. In 13 gebieden telden we de 157 grote zilverreigers. Zoals al eerder gedacht, het aantal lijkt zich in de winterperiode te stabiliseren op maxima van 150 tot 200 stuks. Beste plek was deze keer polder de Hem met 23 stuks. In de Hem zaten ook de 6 zwarte zwanen. In maart 2000 zagen we er ook 6 alleen toen verspreid over meerdere gebieden, nu in 1 telgebied dus kleinere kans op dubbeltelling.
5314 kolganzen is een redelijk aantal voor december, 10-jarig gemiddelde is 7384. Beste plek was polder Hoek west met 2451 stuks. Beetje hetzelfde verhaal met de grauwe gans. Deze telling 7254 vogels met een 10-jarig gemiddelde van 5942. De grauwe ganzen zitten wel gelijker verdeeld over de Krimpenerwaard, beste plek was polder Schuwacht met 1190 stuks. Ook beetje hetzelfde verhaal met de grote Canadese gans, 906 stuks bij een 10-jarig gemiddelde van 887. Zoals vaak zaten de meeste in polder Berkenwoude, deze maal 292 stuks.
De brandgans zien we vooral veel in januari t/m april, in december een 10-jarig gemiddelde van 147 en in februari van 670. Deze telling 205 stuks waarvan 183 in polder Hoek oost. De bergeend  is ook een soort die we vooral in de tweede helft van het seizoen zien. Deze telling 87 stuks waarvan 29 in polder Hoek-west. De meest getelde vogel is de smient met 24382 stuks en een 10-jarig gemiddelde van 24566. Twee gebieden sprongen er uit, polder Nesse met 5645 stuks en Hoek west met 5083 stuks.
De krakeend doet het al jaren goed bij ons, van een 20-jarig gemiddelde van 685, via 10-jarig van 918 naar een 5-jarig van 1195 stuks. Deze telling 1709 stuks dus die gemiddeldes zullen nog hoger worden. Beste plek was deze maal de Zaag met 300 stuks. Veel van de pijlstaarten zien we in eendenkooien, deze keer zaten de 7 stuks in eenkooi Bilwijk/Vlist. In eendenkooi Bakkerswaal zaten de 2 tafeleenden.

De kans dat het een ontsnapt exemplaar is groot maar het blijft een hele mooie vogel. In polder de Hem werd een kuifzaagbek of Kokarde zaagbek gezien. De soort komt uit Noord Amerika en heeft daar voorkeur voor moeras- en bosgebieden.
4 slechtvalken is een normaal aantal, er zaten er 2 in polder Kromme Geer en losse in polder Nesse en Krimpen a/d Lek. Van de 2635 kieviten zaten de meeste in polder Hoek, 2077 in west en 506 in oost. De enige houtsnip zat in de Bakkerswaal. De 287 wulpen zaten ook voornamelijk in 2 gebieden, 177 in Hoek west en 92 in Vlist oostzijde.
In eendenkooi Bakkerswaal werd de enige bosuil en enige ijsvogel geteld. In polder Hoek west en kromme Geer werd een grote gele kwikstaart gespot. In polder kromme Geer zaten ook de enige 3 witte kwikstaarten. 
Zoals we al hebben gemerkt, de winter is nog geen echte winter geworden. De kramsvogels weten onze waard nog niet te vinden, deze keer slechts 2 stuks in Haastrecht-beneden. Januari en februari zijn vaak de maanden dat we de hogere aantallen zien, 10-jarig gemiddelde in januari is 155 stuks. De koperwiek is de wintergast die we normaal veel minder zien, 10-jarig gemiddelde voor januari is 13. Heel opvallend was dat we wel 16 koperwieken telde, 12 in Haastrecht-beneden en 4 in polder Krimpen a/d Lek. Voor mij zijn deze 2 soorten wintergasten, er zullen zeker verschillen bestaan tussen deze soorten hoe ze zich in de winter gedragen. Die verschillen ken ik niet en zijn voor mij ook niet te vinden op internet.
Een soort die we tot  2010 bijna elke telling wel hadden is de goudhaan. Tientallen per telling waren niet ongewoon wat een 31-jarig gemiddelde voor december geeft van 24. Het 5- en 10-jarig gemiddelde is 2! Deze telling een enkel exemplaar in de Bakkerswaal. De vuurgoudhaan is een stuk zeldzamer, beste telling ooit was 10 stuks in december 2003. Deze telling wel 2 stuks in Haastrecht-beneden. De keep is ook een soort die vanaf 2010 een stuk minder wordt geteld, toen regelmatig tellingen dat er meer als 100 werden geteld. Na 2010 was het hoogste aantal 25 in december 2012. Deze telling zaten er 2 stuks in polder Schuwacht.
Ik dacht wat positiever te eindigen met de 33 sijzen, 16 in polder Krimpen a/d Lek, 12 in Bakkerswaal en 5 in Haastrecht-beneden. Ook hier afnemende aantallen vanaf 2015, beste telling ooit was 1266 stuks in januari 1998. Voor de ontwikkeling kijk ik naar de gemiddeldes, de sijs in december gaat van 47 stuks  20-jarig naar 12 in het 10-jarig gemiddelde. We telden dus in 20 jaar 940 sijzen waarvan 120 de laatste 10 jaar.
Tot zover de bijzonderheden van de december 2021-telling. Graag aandacht voor onderstaande zaken:
Op dit moment is er een zeer besmettelijke variant van de vogelgriep aanwezig in Nederland. Uit het nieuws van 3 januari 2022 op Sovon.nl: “”Drie of meer dode watervogels? Bel de NVWA.
Als er drie of meer watervogels (zwanen, ganzen en/of eenden) op dezelfde plaats liggen, dan moeten deze worden gemeld bij het Landelijk Meldpunt Dierziekten van de NVWA via telefoonnummer 045-546 31 88. “” Meer info op: “”https://www.sovon.nl/nl/actueel/nieuws/meld-stervende-en-dode-watervogels””.
Op het moment van het maken zit Nederland in een lockdown. Komende vrijdag is er weer een persconferentie. Wat die gaat brengen is mij niet bekend al schat ik in dat het voor onze telling niet veel zal uitmaken. Blijf tijdens het tellen op afstand, deel geen optiek en volg het nieuws wat de maatregelen precies gaan worden.
De volgende telling is 15 en 16 januari. De rest van het seizoen zijn de data 12 en 13 februari, 12 en 13 maart en 16 en 17 april 2022. Tel het liefst in het weekend en anders er zo dicht mogelijk op.

Wens ik iedereen een goede telling, ik zie de resultaten graag tegemoet.
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