Gouda 7 februari 2022

Beste wintervogeltellers en  telsters

Donderdag de hele dag en vrijdag tot in de middag was het mistig. Zaterdagochtend 15 januari 2022 was het ook zo mistig dat ik maar niet ben gaan tellen. In de middag klaarde het zover op dat ik mijn andere telgebied wel goed kon tellen. Vogels zitten daar wat minder ver weg en de Hollandse Ijssel tel ik bij voorkeur 's ochtends vanwege het verkeer. Zondag de 16e begon gelukkig wel helder al stond er wel een gemeen koud windje. Zaterdag de 15e werd het maar 3,7 graden Celsius en was de zonneschijnduur 0,5 uur (6% van mogelijk). Zondag 16 januari werd het wel 7, 1 graden alleen werd er geen zon gezien in Cabauw bij het meetpunt daar van het KNMI. 

Tijdens de telling van 15 en 16 januari 2022 zagen wij 57145 vogels verdeeld over 13 gebieden. 10-jarig gemiddelde in januari is 68259 dus we zagen en wat minder, hopelijk komen er nog wat telgebieden binnen. Van de 71 soorten was de smient zoals gewoonlijk de meest getelde vogel met 21814 stuks (38,2%).

De enige dodaars werd gezien in polder Haastrecht beneden. Werden we de laatste jaren verwent met mooie aantallen grote zilverreigers, deze telling een minder aantal van 107. Het 10-jarig gemiddelde voor januari is 168 met in januari 2020 het hoogste aantal van 245. Mogelijk zitten de beesten al bij de broedgebieden door de milde winter en we missen natuurlijk ook wat tellingen. Beste plek was polder Nesse met 24 stuks. De enige 2 ooievaars werden geteld in polder Krimpen a/d Lek. In polder de Hem zaten ook deze telling weer de enige zwarte zwanen, nu 5 stuks.
Een soort die we heel weinig zien is de kleine rietgans. Meestal in januari en dan ook nog niet in elk jaar. Absolute topper was januari 2021 met 125 stuks, één na beste telling was 15 stuks in januari 2018. Nu zaten er twee in polder Haastrecht beneden.
Het is geen topseizoen voor de kolgans. Bij een 10-jarig gemiddelde in januari van 7384 telden wij er 2362. Beste plek was polder Hoek west met 813 stuks gevolgd door Geer en Zijde met 401 stuks. Een beetje hetzelfde beeld bij de grauwe gans, nu 5050 stuks bij een 10-jarig gemiddelde van 6897. Grauwe gans is wel een soort waarvan de aantallen in februari (4053) en maart (1701) afnemen, mogelijk zitten ze door het milde weer meer in lente-modus dan de winter-modus. Beste plek was nu polder Geer en Zijde met 1346 stuks. Wat mij opviel in de aantallen, tot 1995 zagen wij maximaal 182(!) grauwe ganzen per telling en diverse tellingen zonder grauwe gans. Hoe veel gebieden er toen zijn geteld is voor mij niet meer te achterhalen. De 667 brandganzen zijn een mooi aantal voor januari, 10-jarig gemiddelde is 492. Beste plek was polder Hoek oost met 368 stuks. 
De bergeend is een soort die we steeds meer zien in de tweede helft van het telseizoen. Van een 10-jarig gemiddelde in januari van 69 via 111 in februari naar 156 in maart. 117 stuks nu is dus relatief veel, goede plekken waren polder Geer en Zijde (35), Hoek west (28) en Hoek oost (25). Ook een indicatie van een vroege lente? Het aantal getelde smienten is iets minder als  het 10-jarig gemiddelde, nu 21814 tegen 21761 gemiddeld. Goede plekken waren de bekende plekken, 5900 in polder Nesse, 5433 in Hoek west en 3531 in Hoek oost. De krakeend doet het de laatste jaren in onze waard maar ook landelijk prima, 2459 stuks nu tegen een 10-jarig gemiddelde van 1014. Beste plek was de Zaag met 874 stuks gevolgd door Hoek oost (359) en Hoek west (351). In polder Krimpen a/d Lek zaten de enige 4 tafeleenden.
In polder Hoek oost werd de enige bruine kiekendief gezien. De slechtvalk zien we bijna elke telling maar wel in lage aantallen. Deze telling 3 stuks en steeds een los exemplaar in polder Nesse, Haastrecht beneden en Hoek west.
Voor de wulp hebben we een record, hoogste aantal ooit was vorig jaar 556 stuks en nu 582. Ter vergelijking, het 10-jarig gemiddelde is voor januari 291. Beste plek was Hoek west met 289 stuks, gevolgd door Vlist oostzijde (147) en Haastrecht beneden (134). 
Bij de meeuwen is het vaak lastig wat opmerkelijks te vinden. Deze keer wel, van de 132 zilvermeeuwen zaten er 93 in polder de Hem. En dat bij een 10-jarig gemiddelde in januari van 54. Beste telling ooit was ook in januari, in 2011 zagen we er 759 waaronder 650 in polder Berkenwoude. 
4 halsbandparkieten zijn een redelijk normaal aantal tegenwoordig, 3 in polder Krimpen a/d Lek en een losse in Haastrecht beneden. Een hele gewone verschijning in de zomer alleen in de winter niet gewoon, in polder Hoek west werd de enige witte kwikstaart geteld. Het is zeker geen topseizoen voor de kramsvogel, 10-jarig gemiddelde voor januari is 155. Deze telling 87 terwijl we er vorig seizoen slechts 1 zagen. Ze zaten in polder Haastrecht beneden (46), Vlist oostzijde (28), Hoek west (12) en Hoek oost (1). In Hoek oost zaten dan wel de enige 2 getelde zanglijsters. De enige plek waar koperwieken werden gezien was Haastrecht beneden, 11 stuks. In  Haastrecht beneden zat ook de enige vuurgoudhaan en keep. 
De sijs is een soort die we steeds minder tellen, van ooit makkelijk honderden in een telling tot de laatste 8 jaar nog geen 100. Dat zien we ook terug in de gemiddeldes, 20-jarig is 88, 10-jarig is 18 en 5-jarig slechts 5. Gezien deze aantallen is 36 stuks nu een leuk aantal, 32 in Haastrecht beneden en 4 in polder Krimpen a/d Lek.
Tot zover de bijzonderheden van januari 2022. In de vorige nieuwsbrief heb ik ook aandacht gevraagd voor de besmettelijke vogelgriep die in Nederland aanwezig is. Een paar tellers melden gelukkig dat zij niets hadden gezien. Ter herinnering:  Als er drie of meer dode of zieke watervogels (zwanen, ganzen en/of eenden) op dezelfde plaats liggen, dan moeten deze worden gemeld bij het Landelijk Meldpunt Dierziekten van de NVWA via telefoonnummer 045-546 31 88. “” Meer info op: “”https://www.sovon.nl/nl/actueel/nieuws/meld-stervende-en-dode-watervogels””. 
De komende telling is zaterdag 12 of zondag 13 februari 2022, lukt het niet in het weekend dan zo dicht mogelijk op het weekend.  De rest van het seizoen zijn de data 12 en 13 maart en 16 en 17 april 2022.

Wens ik iedereen een goede telling, ik zie de resultaten graag tegemoet.
Hans

Olivier van Noortlaan 17

2803 ED Gouda
hanskouwenberg@tele2.nl
