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Beste wintervogeltellers en telsters

Zaterdagochtend 12 februari 2022 begon koud na een nacht met –1,4 graden vorst . Overdag was het droog en zonnig bij 7,3 graden Celsius, wel stond er een duidelijk windje van 4 Beaufort. Zondag was ook een goede teldag met net iets meer zon dan zaterdag, 9,6 graden met wel een stevige wind van 5 Beaufort. Zaterdag heb ik het niet gezien, zondag zag ik op een heel windstil slootje zo'n heel dun vliesje ijs.

Voor deze nieuwsbrief kijk ik altijd op de site van het KNMI, sowieso voor de daggegevens van het weer tijdens de telling. Ook staat er elke maand en seizoen een kort artikel op over het weer van die periode.  De omschrijving van de afgelopen winter was “Zeer zacht, de normale hoeveelheid zon en aan de natte kant. Drielingstorm in februari.” . Effecten van het weer zien we lokaal in onze telgebieden maar voor het grotere beeld kijk ik toch wel naar de nieuwsbrieven van Sovon. Zelf meer lezen kan op: https://www.knmi.nl/nederland-nu/klimatologie/maand-en-seizoensoverzichten/

Tijdens de telling van 12 en 13 februari 2022 zagen we 65738 vogels verdeeld over 74 soorten. Zoals gewoonlijk was de smient de meest getelde vogel met 26682 stuks. Vorig seizoen hadden we die korte maar felle vorst en sneeuwperiode, toen slecht 43808 vogels. Gemiddeld over de laatste 10 jaar zagen we 58694 vogels dus nu een vogelrijke telling.

98 grote zilverreigers is een laag aantal voor februari, 10-jarig gemiddelde is 136. Mogelijk zijn ze door het zachte weer eerder terug naar de broedgebieden al was deze telling wel de vroegst mogelijke in de maand. Goede plekken waren polder Haastrecht beneden (17), Kromme Geer en Zijde (12), polder de Hem (11) en Hoek west (11). In polder Nesse zaten de 4 ooievaars. Net als in december zaten er 4 zwarte zwanen in polder de Hem.
Heel leuk was de toendrarietgans in polder Krommer Geer. Een soort waarvan we er enkele zien per seizoen behalve december 2020 toen er 16 in Vlist oost zaten. De kolgans heeft een gemiddeld seizoen in onze waard, deze keer 5689 stuks bij een 10 jarig gemiddelde van 8212. Aantallen kolganzen hebben een grillig aantalsverloop bij ons, van de 31 tellingen in februari zagen we er 7 maal minder als 100. Sinds 2008/09 is dit niet meer gebeurt, effect van de warmere winters? Goede plekken met veel kolganzen waren polder Haastrecht beneden (1296) en Hoek west (1181).
4723 is een mooi aantal grauwe ganzen voor februari want het 10-jarig gemiddelde is 4053. De grauwe gans zit redelijk verspreid, beste plek was polder Kromme Geer met 720 stuks gevolgd door  kromme Geer en Zijde (661). De brandgans heeft bijna een record, nu 3475 stuks tegen 3511 in april 2021. Met hopelijk nog wat tellingen onderweg kan dit record sneuvelen. Ter vergelijking; het 10-jarig gemiddelde voor februari is 670. Dit bijna-record is vooral te danken aan Hoek oost met 2452 stuks. Een soort die we slechts enkele malen per jaar zien als we geluk hebben is de roodhalsgans die deze telling in Vlist oost zat. 
De bergeend  is een soort die we in de loop van het seizoen steeds meer tellen. 10-jarig gemiddelde is in oktober 4, november 19, december 42, januari 69, februari 111 en 156 in maart. 193 bergeenden is dus een mooi aantal. Goede plekken waren Hoek oost (50), Hoek west (49) en polder kromme Geer en Zijde (43). De smient is zoals gewoonlijk de meest getelde vogel in februari, 26682 stuks is 34,5 % van het aantal vogels. Absoluut beste plek was polder Nesse met 9385 smienten. In Haastrecht beneden zaten de enige 2 pijlstaarten. Ook de tafeleend is tegenwoordig een soort van de lage aantallen. We zagen er 4, 2 in polder Krimpen a/d Lek en losse in Hoek west en Haastrecht beneden. Tot 2010 zagen we vaak nog leuke aantallen tafeleenden met als hoogtepunt 297 in december 1994. 20-jarig gemiddelde februari is 17 (totaal 340 stuks), het 31 jarig is 50 (totaal 1550). In de eerste 11 jaar van de telling zagen we dus 1210 stuks, gemiddeld 110/telling. 
De enige blauwe kiekendief zat in polder Achterbroek, een soort waarvan we er enkele per seizoen zien. De enige slechtvalk zat in Kromme Geer en Zijde. 
De scholeksters zijn al vroeg binnen, mogelijk door de milde winter. We zagen er 136 tegen een 10- jarig gemiddelde van 70. Vorig seizoen toen het zo koud was in februari zagen we er maar 1. 
De enige goudplevieren waren de 6 stuks in polder Hoek oost. Vorig jaar na de koude periode in februari telden we slechts 18 kieviten, nu een mooi aantal van 4472 stuks. 10-jarig gemiddelde is 3148  dus ondanks de vroege telling een mooi aantal. Twee plekken sprongen er uit; polder Nesse (2270) en Kromme Geer en Zijde (1300). 476 wulpen  is ook een mooi aantal met het 10-jarig gemiddelde van 219. Polder Hoek was de plek om ze te zien, in oost 253 en in west 120 stuks. 
De halsbandparkiet begint ook in de winter een gewone vogel te worden, 6 stuks waarvan 4 in Haastrecht beneden en 2 in polder Krimpen a/d Lek. Dit seizoen is niet het jaar van de kramsvogel, 72 stuks (10-jarig 109) waarvan 60 in Haastrecht beneden en 10 in Hoek west. De koperwiek doet het wel iets beter al zijn de aantallen veel lager. 10-jarig gemiddelde is 6 en nu zagen we er 20, 18 in  Haastrecht beneden en 2 in polder Krimpen a/d Lek. In  Haastrecht beneden zaten ook de 6 getelde sijsjes. 
Tot zover de bijzonderheden van de telling van februari 2022. Volgende telling is 12 en 13 maart, de laatste van dit seizoen is 16 en 17 april 2022. De data voor de eerste helft seizoen 2022/2023 zijn: 17 en 18 september, 15 en 16 oktober, 12 en 13 november en 17 en 18 december 2022.

De maatregelen tegen de corona/covid19 zijn op dit moment bijna allemaal afgeschaft. De besmettelijke vogelgriep is helaas nog niet uit onze regio verdwenen, daarom de herhaling: Als er drie of meer dode of zieke watervogels (zwanen, ganzen en/of eenden) op dezelfde plaats liggen, dan moeten deze worden gemeld bij het Landelijk Meldpunt Dierziekten van de NVWA via telefoonnummer 045-546 31 88. “” Meer info op: “”https://www.sovon.nl/nl/actueel/nieuws/meld-stervende-en-dode-watervogels””. 
Wens ik iedereen een goede telling, ik zie de resultaten graag tegemoet.
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Het begin van een meerkoetennest waar ik het de vorige keer over had is niet meer. De bouw ging niet snel, het was alleen maar een fundering van wat riet . Tijdens de storm Eunice van 18 februari is die zelfs verdwenen. Sinds een week zijn meneer en mevrouw meerkoet wat fanatieker aan het bouwen, nest is nu zo groot als een dienblad. 
