Gouda

11 april 2022

Beste wintervogeltellers en telsters

Hierbij de nieuwsbrief over de telling van maart 2022 en natuurlijk weer de herinnering om komend weekend van 16 en 17 april (pasen) te gaan tellen. 

Zaterdag 12 maart was een zonnige dag, het was ook de eerste dag dat ik even naar buiten kon zonder jas. Tijdens het tellen op de dijk trok ik wel snel een jasje aan, de wind was niet aangenaam. De maximum temperatuur was 14,7 graden, de maximale windkracht was 5 Beaufort.  Zondag een beetje van hetzelfde al had ik 's ochtends in Gouda een paar druppels regen. Het werd zondag 16,3 graden in Cabauw (KNMI-mast), neerslag was minder als 0,05 mm. Het valt mij op dat het al een paar weken niet echt regent en het gras in de polder ziet er niet fris groen uit. Wat regen zou ook goed zijn voor de weidevogels die weer binnen komen.

Dit beeld wordt bevestigd door het nieuwsbericht over maart van het KNMI, de eerste alinea zegt denk ik veel: “” Met gemiddeld over het land 250 uren zon was maart met grote afstand de meest zonnige maart sinds het begin van de metingen. Daarnaast was het extreem droog met landelijk gemiddeld 14 mm tegen 53 mm normaal. Niet alleen de hoeveelheid neerslag viel op, ook het aantal droge dagen. Op de meeste plaatsen bleef het op tenminste 26 dagen droog.””

In de 14 getelde en ingeleverde gebieden zaten 65269 vogels. Dit aantal is een fors aantal, 10-jarig gemiddelde in maart is 42945. Van de 83 soorten is zoals gewoonlijk de smient de meest getelde vogel, deze keer 31599 stuks wat 48,4 % is.

In eendenkooi Bakkerswaal zaten de 2 dodaarzen. Maart is de tijd dat de grote zilverreigers  hun winterkwartier weer verlaten. Deze telling 44 stuks bij een 10-jarig gemiddelde van 77. Afgelopen winter was geen topseizoen en met hopelijk nog wat formulieren onderweg een aantal in de trend. In geen enkel telgebied meer als 10 stuks, beste plekken waren polder de Hem en Hoek west met 9 stuks.
Maart is de laatste maand dat we aantallen kolganzen tellen, 10-jarig gemiddelde voor maart is 2056 en voor april 21. Wel worden er in april minder gebieden geteld. Deze telling 2829 stuks met als beste plek Haastrecht beneden met 1225 stuks. Bij het invoeren van de data had ik onmiddellijk door dat de brandgans in deze nieuwsbrief zou voorkomen. In polder Hoek oost waren 9170 brandjes aanwezig. Beste telling ooit was 3511 stuks in april 2021 en deze telling 10283 stuks totaal. Het 10-jarig gemiddelde van maart is 547 stuks, in Hoek west zaten ook nog 1089 stuks.
De smient is zoals gewoonlijk in oktober t/m maart de meest getelde vogel, deze telling 31599 stuks bij een 10-jarig gemiddelde van 17492 eenden. Absoluut de beste plek was polder Nesse met 16737 stuks. Teller was zich bewust van de hoge aantallen getuige deze zin: “”Ha Hans, dat waren heel-veel-vogels. Bijna elk perceel tientallen tot honderden smienten, en elke sloot slobeenden. Etc. 8 uur bezig geweest ? “”. Andere gebieden met mooie aantallen waren eendenkooi Bakkerswaal (3400), Hoek-west (2652), Hoek oost (2400) en polder de Hem (1672). Ook de krakeend was nog rijkelijk aanwezig; deze telling 1292 stuks bij een 10-jarig gemiddelde van 677 stuks. Beste plek was polder Geer en Zijde met 279 stuks, gevolgd door de Zaag met 180.
Slobeenden zaten in polder Nesse (87) en de kooien Bilwijk (80) en Bakkerswaal (72). We zagen er in het totaal 292 en het 10-jarig gemiddelde is 162. De 3 tafeleenden zaten in eendenkooi Bakkerswaal (2) en Vlist oostzijde (1).
In maart zien we geen tot wel 3 (2020) bruine kiekendieven, deze telling 2 in polder Geer en Zijde en de Nesse. In polder Nesse zat ook de enige havik. 
Kieviten zien we het hele jaar door behalve bij strenge vorst en sneeuw. Wat mij nooit was opgevallen is dat de beste maand (hoogste 10-jarig gemiddelde) voor kieviten bij ons januari is met 4492 stuks. Februari geeft hierbij 3148 stuks en in maart slechts 706 stuks. Zijn de vogels dan al doorgetrokken naar de broedgebieden als vorstgrenstrekkers? Deze telling telden we er 1369 waarvan 663 in polder Nesse en 407 in Hoek west. Een mooi aantal ondanks of dankzij het relatief droge weer? In Vlist oostzijde (9) en polder Nesse (2) zaten de kemphanen. Heel bijzonder was het bokje in polder Krimpen a/d Lek. Bokjes zien we niet vaak, dit is de 13e in 31 jaar tellen.  
Tureluurs zien we vooral in maart en april, heel soms een paar in februari. Deze maand 71 wat een normaal aantal is. Beste plek was Vlist oostzijde met 24 stuks. Vaak werken hele eenvoudige maatregelen om het de tureluur net wat makkelijker te maken getuige het commentaar van de teller: “”tevens een mooi aantal steltlopers op onder water gezet grasland””. In polder Vlist oostzijde zat ook de enige zwartkopmeeuw. 181 zilvermeeuwen is een hoog aantal met een 10-jarig gemiddelde van 45. Dit hoge aantal is vooral te danken aan polder de Hem met 132 stuks. 
De 6 halsbandparkieten zaten in eendenkooi Bakkerswaal (5) en Haastrecht beneden (1). In de Bakkerswaal zaten ook de 3 ijsvogels. In polder Vlist oostzijde zat ook de enige roodborsttapuit. 
De kramsvogel is dit seizoen al een paar keer besproken. Deze telling een mooi aantal van 281 stuks. De laatste 10 jaar zagen we er 31 gemiddeld, over 31 jaar wel 181. Die 181 komt door een paar keer hoge aantallen in de jaren 90, in maart 1995 bv. 798. De 281 stuks deze telling werden geteld in Haastrecht beneden (230), Vlist oostzijde (48) en polder Berkenwoude (3). De 368 koperwieken zijn nog uitzonderlijker want het 10-jarig gemiddelde is 17. Ze zaten vooral in eendenkooi Bakkerswaal (366), de 2 losse vlogen in polder Krimpen a/d lek en Haastrecht beneden.
In Haastrecht beneden zat ook de enige keep. In de zomer algemeen alleen nu een enkele; in polder Berkenwoude de enige rietgors. 

Tot zover de bijzonderheden van de telling van maart 2022. De laatste telling van dit seizoen is 16 en 17 april 2022, het paas-weekend. Tel bij voorkeur op zaterdag of zondag en anders zo dicht mogelijk op het weekend. Bij deze ook de oproep om tellingen die nog niet bij mij zijn toch nog even aan mij te mailen. Ergens in de zomer wil ik weer alle data verwerken om met actuele cijfers aan het volgende seizoen te beginnen.
De data voor de eerste helft seizoen 2022/2023 zijn: 17 en 18 september, 15 en 16 oktober, 12 en 13 november en 17 en 18 december 2022.

De besmettelijke vogelgriep is helaas nog niet uit onze regio verdwenen, in deze periode meer trek dus ook meer kans op contact met de griep voor de vogels.  Als er drie of meer dode of zieke watervogels (zwanen, ganzen en/of eenden) op dezelfde plaats liggen, dan moeten deze worden gemeld bij het Landelijk Meldpunt Dierziekten van de NVWA via telefoonnummer 045-546 31 88. “” Meer info op: “”https://www.sovon.nl/nl/actueel/nieuws/meld-stervende-en-dode-watervogels””. 
Wens ik iedereen een goede telling, ik zie de resultaten graag tegemoet.
Hans
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De meerkoeten bij mij in het water zijn al weer 2 weken fanatiek aan het broeden op 6 eieren. De broedende meerkoet verlaat zeer zelden het nest. Op een dag dat ik vrij was en de hele dag min of meer thuis heb ik niet de eieren kunnen tellen, er zat er constant eentje op het nest.

