Beste wintervogeltellers en telsters

Na een droge en vooral zonnige zomer staat de herfst toch voor de deur. Vandaag, 27 augustus, stond het bericht op de site van het KNMI dat we 4 dagen voor het einde van de zomer al de meest

zonnige zomer hebben. In 1976 was de gemiddelde zonnestraling 229 Watt/m2, nu schat het KNMI op 238 Watt/m2 uit te komen. Droog is het deze zomer ook, ik kan mij de laatste forse bui niet echt meer herinneren. We zitten nu qua neerslagtekort op 300 millimeter wat vergelijkbaar is met 2018. 1976 was nog droger met 360 mm. tekort. Aan de natuur zien we het tekort aan neerslag ook, bomen verliezen hun blad extra vroeg en het gras is op veel plaatsen geelbruin. Of en hoe dit van invloed kan zijn op onze winter/watervogels weet ik niet, veel zon geeft natuurlijk veel insecten. De smienten zullen hier wat minder sappig en daardoor voedselarmer gras aantreffen. 

Al met al een goede reden om half september weer de polders in te gaan om onze wintergasten te verwelkomen en wellicht blijven er wat meer zomergasten hangen door het warme weer. 

De data voor de eerste helft seizoen 2022/2023 zijn: 17 en 18 september, 15 en 16 oktober, 12 en 13 november en 17 en 18 december 2022. In 2023 tellen we op 14 of 15 januari, 18 of 19 februari, 18 of 19 maart en 15 of 16 april 2023.

Persoonlijke noot:

Afgelopen week heb ik bij mijn werkgever aangegeven dat ik per 1 maart met pre-pensioen ga. Wat ik na mijn pre-pensioen ga doen weet ik nog niet, zeker is wel dat ik veel meer buiten zal zijn. 

Voor dit seizoen 2022/2023 zal het geen invloed hebben op mijn werk voor de winter/watervogeltellingen, voor het seizoen 2023/24 en verder weet ik het niet. Ik ben zeker van plan mijn gebieden te blijven tellen. Voor het verwerken van de tellingen en het maken van de nieuwsbrief weet ik het niet.

Ik zoek dus iemand om samen met mij deze klus te doen, ook hier weet ik nog niet hoe en wat. Het maken van de nieuwsbrief bestaat uit twee stappen. Het invoeren van de data in Acces gaat je een aantal uren per maand kosten. Dat invoeren kan gewoon thuis gebeuren en kan in delen, een verloren uurtje is dan snel gevuld. Nooit goed gemeten maar ik schat dat dat een uur of vier kost. 

Het maken van de nieuwsbrief zelf kost mij ook een aantal uren, dit doe ik ook altijd in delen. Eerst zien of een soort veel gezien is ten opzichte van de vorige jaren en dan kijken waar de grote concentraties zaten. Tijdens het invoeren vallen natuurlijk soms al bepaalde dingen op. Ik merk bij mijzelf dat het maken van de brief van september vaak iets meer tijd kost dan degene van maart, oefening baart kunst. 

Ik kan nog veel meer vertellen en laten zien over het maken van de nieuwsbrief, een keer meekijken is natuurlijk de beste manier om het mee te maken.

Ik zie het resultaat van de september-telling graag tegemoet, ook iemand om samen de nieuwsbrief te maken kan mij mailen of bellen. 3 september is de vrijwilligers-bijeenkomst bij de Hendrikshoeve in het Loetbos. Door ander vrijwilligerswerk kan ik helaas alleen aanwezig zijn tot een uur zes. 
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