Gouda, 11 oktober 2022

Beste wintervogeltellers en telsters

Hierbij de nieuwsbrief, wel een korte, over de telling van 17 en 18 september 2022. Als eerste een oproep van een nieuwe telsters, wie o wie ?

“”
Hallo, ik ben nieuw in de wintervogeltelwerkgroep en wil mezelf graag even voorstellen:

Mijn naam is Barbara Clemens, ik ben 43, woon in Gouda en werk als leidinggevende in de IT. Mijn hobby’s zijn sporten, wandelen en vogelen. Met het vogelen ben ik ruim 2 jaar geleden begonnen en sindsdien groeide ook de wens om me als vrijwilliger in te zetten voor onderzoek naar en bescherming van vogels. Op de website van de NVWK las ik over de wintervogeltelgroep en was blij toen ik van Hans hoorde dat er nog plek was om als vrijwilliger de wintervogeltelgroep te komen versterken. Dat wil ik graag doen!

Omdat ik nog geen ervaring met het tellen van vogels heb lijkt het mij handig om in het begin met ervaren tellers mee te lopen om mij de werkwijze en benodigde kennis eigen te kunnen maken. Gaat u binnenkort op pad om vogels te tellen en zou ik met u mee mogen lopen (bij voorkeur in het weekend)? Zo ja, zou u dan contact met mij willen opnemen? Bij voorbaat hartelijk dank!

Met vriendelijke groet, Barbara Clemens

Mail: barbaraclemens@gmx.com
Mobiel: 06-42053935
“”
In de week voor onze telling van 17 en 18 september 2022 sloeg het weer om. We gingen van een (te?) mooie zomer met (te?) weinig neerslag de herfst in. Zaterdag weer eens natgeregend al gaf die regen ook een hele mooie regenboog. Er viel 8,1 mm neerslag in Cabauw maar met 9 uur zon (71%) was het nog redelijk. Zondag was de koudste 18 september sinds de start van de metingen in 1901, in de Bilt werd het 13,3 graden Celcius. In Cabauw was het wel maximaal 14,1 graden. Zon zagen we zondag niet met 0,2 uur (2%), regen wel want er viel 10,9 mm.

Paar citaten uit het nieuwsbericht van het KNMI over de afgelopen zomer: “Deze zomer was de op twee na warmste sinds 1901, het begin van onze metingen.”, “De gemiddelde temperatuur was 18,6 °C tegen 17,5 °C normaal.” en vooral “Met landelijk gemiddeld 135 mm neerslag tegen normaal 224 mm was de zomer zeer droog. Na de natte juni waren juli en augustus, met beide gemiddeld maar 23 mm neerslag, zeer droge maanden.”

In september 2022 telden we tot nu toe 6667 vogels verdeeld over 56 soorten in 6 gebieden. Meest getelde vogel is de meerkoet met 1599 stuks. Meerkoet is meestal de meest getelde soort in september en april.

In polder Berkenwoude zat een roerdomp waarvan we er geen tot enkele per seizoen zien. In september zien we geen tot wel 10 (2021) purperreigers. Deze telling 2 in polder Hoek oost en 2 in de Nesse. In deze polders zagen we ook 7 lepelaars, 5 in Hoek oost en 2 in de Nesse. Normaal zien we lepelaars vooral in maart en april, sinds 2006 zagen we er maar 3 in september. 

De smienten zijn al wel terug maar niet overtuigend, in september over de laatste 5 of 10 jaar 1600 gemiddeld. Deze telling slecht 467, een effect van de droogte hier of nog gewoon te lekker weer in de broedgebieden? Ik ben benieuwd naar het landelijk beeld.

Ook bij de kieviten  dat beeld, een 5 en 10-jarig gemiddelde van rond de 1600 en nu slechts 192. De kievit is een vorstgrens-trekker maar kan wel last hebben van droogte. 

De 11 halsbandparkieten werden geteld in polder de Hem. In 2012 telden we de eerste tijdens deze telling en nu tot maximaal 23 in september 2020. Boerenzwaluwen tellen we in september van minimaal 2 (2021) tot maximaal 394 (2010). Gemiddeld zien we er 112 de laatste 10 jaar, nu 142 wat een mooi aantal is. Polder Hoek oost was met 132 de beste plek.

Als uitsmijter zaten er op de Zaag wel 3 ijsvogels, ik ben al bij als er eentje te zien is.

Tot zover de bijzonderheden van september 2022, 15 of 16 oktober is de volgende, tel bij voorkeur in het weekend en anders zo dicht mogelijk erop. 
De overige data voor seizoen 2022/2023 zijn: 12 en 13 november en 17 en 18 december 2022. In 2023 tellen we op 14 of 15 januari, 18 of 19 februari, 18 of 19 maart en 15 of 16 april 2023.

Een goede telling gewenst en ik zie de resultaten graag tegemoet.
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