Gouda 7 november 2022

Beste wintervogeltellers en telsters

Na een tijdje zonder is er gelukkig weer een vogelcoördinator bij de NVWK, Vincent stelt zich hieronder kort voor en staat open voor een keer meelopen/fietsen bij een telling:

Mijn naam is Vincent van Dijk en ik ben sinds enige tijd de nieuwe vogelcoördinator van de NVWK. Ik ben 51 jaar en woon in het centrum van Gouda. Niet direct in de Krimpenerwaard dus, maar wel pal er tegenaan. Ik ben dan ook vaak te vinden in het Veerstal- of Middelblok. Het is echt één van mijn favoriete gebieden, waar ik graag vogels, maar ook rust en ruimte zoek. 

Waarom ben ik vogelcoördinator geworden? Vogels kijken en fotograferen is echt één van mijn passies en sowieso het in de natuur zijn vind ik fantastisch. Ik vind het dan ook mooie uitdaging om in de vorm van coördinator een nuttige bijdrage te kunnen leveren aan de NVWK. Ik hoop dat we met al onze verschillende vormen van de vogelhobby binnen de NVWK in de vorm van kijken, tellen, luisteren, fotograferen, watervogels, weidevogels, roofvogels ook veel van elkaar kunnen leren en ik zou als coördinator de verbinding tussen al die verschillende passies graag willen leggen. Om wat meer te leren over jullie vogelwerkgroep lijkt het mij erg interessant om een keer mee te lopen bij het tellen. Als iemand het leuk vindt om mij een keer mee te nemen, stuur dan een mailtje naar vogelwerkgroep@nvwk.nl.


Hierbij de nieuwsbrief over de telling van 15 en 16 oktober 2022. De telling kenmerkte zich voor mij met het zachte, bijna zwoele weer. De zuidelijke wind bracht ons temperaturen van rond de 17 graden Celsius met op zaterdag 2,6 en zondag 2,2 millimeter regen. 

In de 13 getelde (en ingeleverde) gebieden telden we 32784 vogels verdeeld over 74 soorten. Meest getelde vogel is zoals gewoonlijk in oktober de smient met 9656 stuks, 29,5 %.

De 2 dodaarzen zaten in eendenkooi Bakkerswaal. 157 futen is een mooi aantal voor oktober, 10-jarig gemiddelde is 130. Geen polder steekt er echt boven uit al zaten de meeste (23) in polder Geer en Zijde. 
132 grote zilverreigers is een mooi aantal maar zeker geen record voor oktober, in 2017 telden we er 225. Beste plek was polder Nesse met 28 stuks. Ik heb al een tijdje het gevoel dat we aan het stabiliseren zijn zo rond de 150 in ons telgebied. In polder de Hem zwommen er 2 zwarte zwanen, een soort die we af en toe zien. 
De 502 kolganzen zijn voor oktober een relatief laag aantal, 10-jarig gemiddelde is 1140. Eerste keer dat we er meer als 500 telden in oktober was in 2010, in 2015 zelfs 3458. Hoogste aantallen zien we in de echte wintermaanden december t/m februari. Beste plek nu was polder Hoek west met 431 stuks. De 321 brandganzen zijn bijna een verbreking van het maandrecord van 401 uit oktober 2019. Er zaten er 305 in polder Hoek west en 16 in Vlist oostzijde.
De meest getelde vogel is weer de smient met 9656 stuks. Aantallen in oktober fluctueren van 6773 in 2018 tot maximaal 26867 in 2002, gemiddeld over de laatste 10 jaar telden we er 11146. Twee polder sprongen er duidelijk uit, Hoek west met 2987 en Nesse met 1994 stuks.
De enige havik werd gezien in polder Nesse waar ook de 2 bruine kiekendieven zaten. 26 torenvalken is een normaal aantal bij een 10-jarig gemiddelde van 32. Bij het invoeren vielen de 10 exemplaren in polder Hoek west op.
Van de hele “gewone” meerkoet telden we er 3756 wat een mooi aantal is bij een 10-jarig gemiddelde van 3325 met hopelijk ook nog wat tellingen onderweg. Geen uitschieters al was de grote polder Beijersche de beste plek met 575 stuks. Het warme weer van de afgelopen tijd heeft wel invloed, sommigen zijn nog of weer territoriaal terwijl anderen zich schikken in de grotere groepen die we in de winter zien.
5187 kieviten is geen record voor oktober, dat was 16123 exemplaren in 1997. Het is wel aanzienlijk meer dan het 10-jarig gemiddelde van 2504 stuks. Beste plek was polder Hoek west met 3641 stuks, ter vergelijking de tweede plek was voor Geer en Zijde met 670 stuks. In polder Hoek west zaten ook de enige 11 goudplevieren en 8 kemphanen.
De 3 halsbandparkieten zaten in het westen van de Krimpenerwaard; 2 in eendenkooi Bakkerswaal en een losse in polder Schuwacht. In de Bakkerswaal zat ook de enige ijsvogel. 
De 8 koperwieken zijn gezien in de Vlist oostzijde. Koperwieken zien we in oktober van wel 361 (2003)  tot soms geen (2009 en 2010). De getelde koperwieken nemen wel hier af, 10-jarig gemiddelde is 28 en het 20-jarig 72.  de 20 roeken zijn weer wel een mooi aantal, 10-jarig gemiddelde is 23. Ze werden gezien in polder de Hem (9), Vlist oostzijde (8) en Hoek west (3).
Heel leuk waren de 29 kneutjes in polder Hoek oost, 10-jarig gemiddelde is 2. We zien geen (vaak) tot 33 (2001) kneutjes in oktober. In december 2013 telden we er 40.
Tot zover de bijzonderheden van oktober 2022, het was lastig toch wat bijzonderheden te vinden. Een teller had als onderwerpregel "Winter"vogeltelling gebruikt en dat klopte voor oktober.
Komend weekend van 12 of 13 november is de volgende telling, tel bij voorkeur in het weekend.
Het is weer de tijd voor verse agenda's, de rest van het seizoen zijn de telling op 17 en 18 december 2022. In 2023 tellen we op 14 of 15 januari, 18 of 19 februari, 18 of 19 maart en 15 of 16 april 2023.
Een goede telling gewenst en ik zie de resultaten graag tegemoet.
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