Gouda, 13 december 2022

Beste wintervogeltellers en telsters

Zaterdag 12 november 2022 begon met code geel vanwege de mist al viel het hier in de omgeving volgens mij wel mee. Vanaf een uur of 10 begon de zon te schijnen en was het een prachtige zonnige bijna windstille dag. Wat mij opviel was dat er nog koeien in de wei stonden en geen pinken of vaarzen maar volwassen beesten. Blijkbaar nog genoeg gras en land dat droog genoeg is om niet vertrapt te worden. Uit het AD: “Met 16,2 graden Celsius (in de Bilt) is het niet eerder zo warm geweest op 12 november.”, in Cabauw werd het 15,0 graden Celsius. Zondag was het weer ongeveer hetzelfde al werd het maar in Cabauw “slechts” 14,2 graden Celsius. Beide teldagen scheen de zon rond de 80% van de tijd, er was geen neerslag.

In de 16 getelde gebieden telden we 58684 vogels verdeeld over 83 soorten. Zoals gewoonlijk is de smient ook deze maand weer de meest getelde vogel met 21731 stuks (37,0%). 

De dodaars zien we altijd in lage aantallen, maximum is 20 in december 2002 en april 2011. De gemiddeldes over de laatste 5 en jaar jaar zijn elke maand 1 of 2. Deze telling zaten er 6 in eendenkooi Bakkerswaal en een losse in polder Hoek west. Een mogelijk effect van het warme najaar en mogelijk ook de vroege telling waren de 157 futen. De laatste 10 jaar zagen we er gemiddeld 113 in november, 79 in december en 105 in januari. Dit is een soort winterdip die meer soorten hebben. 8 van de 16 getelde gebieden hadden 10 of meer futen aanwezig, beste plek was polder Berkenwoude met 17 stuks.

De grote zilverreiger begint steeds meer een gewone vogel te worden waarbij de oudere vogelaars weten dat die ooit echt zeldzaam was. Deze telling in lijn met de trend 169 stuks waarbij 8 polders meer als 10 stuks hadden. Beste plek was polder Hoek west met 22 exemplaren. De enige lepelaar zat op de Zaag. De lepelaar doet het de laatste jaren goed tijdens onze tellingen, tot 2016 zagen we alleen losse exemplaren. Pas in april 2016 hadden we er twee in de Krimpenerwaard, de beste telling was april 2021 met 21 stuks. Bij de soort-informatie op Sovon.nl staat alles bij  de “staat van instandhouding” voor de lepelaar op groen, verspreiding, populatie, leefgebied en toekomst en dat voor zowel de broed als niet-broedende vogels.

De 4471 kolganzen zijn er duidelijk meer als het 10-jarig gemiddelde van 3414. In 2012 telden we er voor het eerst in een november meer als 1000 namelijk 2792 en sinds die telling elke keer meer als 1000. Goede plekken waren polder Hoek west (1902), Hoek oost (897 en Vlist oost (770). Beetje hetzelfde beeld bij de grauwe gans, nu 8506 stuks met een 10-jarig gemiddelde in november van 5449. Meer als 1000 in november verbraken we een paar jaar eerder namelijk in 2004 met 1032 stuks. De beste plekken waren net wat anders, 1799 in Hoek west, 1280 in Schuwacht en 1087 in Geer + Zijde. 

De bergeend is een soort die hier in de loop van de winter steeds meer wordt geteld, van een 10-jarig gemiddelde in oktober van 5 tot 166 in maart. Nu een mooi aantal van 50 bij het 10-jarig gemiddelde van 21. De meerderheid zat in polder Hoek, 18 in west en 14 in oost. De meest getelde vogel is zoals gewoonlijk de smient, deze keer 21731 stuks. Een mooi aantal bij het 10-jarig gemiddelde van 18908. De beste plekken waren de bekende polders Hoek west (6392), Nesse (5093) en de grote polder het Beijersche (1655). In eendenkooi Bakkerswaal zaten er 1800. De 5 pijlstaarten zaten in de kooi Bilwijk/Vlist. Van de slobeenden zaten ook de meeste in de eendenkooien, van de 613 stuks 220 in Nooitgedacht, 210 in Bilwijk en 80 in de Bakkerswaal.

In Hoek west werd de enige bruine kiekendief als ook de enige blauwe kiekendief en slechtvalk geteld. De enige havik zat in polder Berkenwoude. Een vogel die we niet vaak tellen en dan ook altijd in lage aantallen is de waterral. Deze keer een exemplaar geteld in polder Krimpen a/d Lek, het vorige exemplaar was februari 2021 in Haastrecht beneden. Een vogel die we in november niet vaak hier zien maar in de lente gelukkig heel vaak is de scholekster, de enige zat in polder kromme Geer. Bij alle tellingen kunnen we goudplevieren tegenkomen en dan vaak meteen tientallen, deze telling 26 stuks in polder Hoek-west. In Hoek-west zat ook de enige kemphaan. 

Een soort die we vaak in de eendenkooien tellen is de houtsnip. 5 stuks bij een 10-jarig gemiddelde van 1 (1,1) is mooi. Mogelijk zitten er veel meer bij ons maar zien of horen we ze niet omdat ze zich gedekt houden in het struweel en we er voorbij fietsen of lopen. De 5 zaten in de kooien Nooitgedacht (3) en losse in Bilwijk en Bakkerswaal. Van de 258 wulpen (10-jarig gemiddelde november 166) zaten er 136 in Vlist oost en 92 in Hoek-west. 

Regelmatig zien en vooral horen we de halsbandparkiet in onze waard, 8 stuks is geen bijzonder aantal meer. Deze keer in 3 gebieden, 5 in de Bakkerswaal, 2 in polder Veerstalblok en een losse in polder Krimpen a/d Lek. 4 ijsvogels is een leuk aantal, allemaal losse exemplaren in polder Hoek-west, de Zaag en de kooien Nooitgedacht en Bakkerswaal. Ondanks de mooie nazomer toch nog 78 kramsvogels geteld, 10-jarig gemiddelde is 30. Geteld in 5 gebieden met leuke aantallen in polder Berkenwoude (48) en Hoek oost (17). De 18 koperwieken (10-jarig gemiddelde 16) zaten in eendenkooi Nooitgedacht 12) en polder Krimpen a/d lek (4) en Hoek oost (2). In polder Berkenwoude vlogen 14 kepen rond, in november zien we er geen tot wel 330 in 2003. De enige 2 sijzen zaten in polder Vlist oostzijde.

Tot zover de bijzonderheden over de telling van november 2022. Sinterklaas is inmiddels weer naar Spanje vertrokken en we bereiden ons langzaam voor op de kerstdagen en het nieuwe jaar. Ook al nagedacht over de goede voornemens? Zoals al eerder aangegeven ga ik in 2023 met pre-pensioen. Hoe mijn leven er dan uit gaat zien weet ik nog niet, wel heb ik op een lijstje een heleboel plannen staan. Of ik net als de afgelopen jaren de nieuwsbrief maandelijks kan maken weet ik nog niet. Ik zoek daarom iemand om het samen mee te doen. Wie maakt zijn goede voornemens concreet?

De redactie van ons clubblad de Waardvogel en website zoeken nog steeds foto's van de tellingen. Niet alleen die bijzondere vogel(s) maar ook foto's van de mensen die aan het tellen zijn, sfeerplaatjes. Stuur ze svp rechtstreeks naar de redactie.
De komende telling is het weekend van 17 en 18 december 2022. In 2023 tellen we op 14 of 15 januari, 18 of 19 februari, 18 of 19 maart en 15 of 16 april 2023.
Ik wens iedereen goede kerstdagen en een sfeervol en veilig uiteinde. Zo rond de jaarwisseling ga ik weer aan de nieuwsbrief werken, heb ik dan de resultaten binnen?
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