Gouda 9 januari 2023

Beste wintervogeltellers en telsters

Als eerste natuurlijk nog de beste wensen voor 2023. Dat iedereen gezond en gelukkig wordt of blijft en natuurlijk ook heel veel vogels en andere natuur in onze omgeving.

Het weer tijdens de telling van 17 en 18 december was gedenkwaardig. De week begon koud en helder en het dunne laagje ijs groeide aan tot een stevige ijslaag waar zelfs op geschaatst kon worden. In de week in aanloop naar de telling werd het woensdag 14 december min 6,8 graden Celsius op de KNMI-mast in Cabauw. Zaterdag de 17e werd het -3,8 en zondag -6,5 graden Celsius. Zaterdag overdag kwam de temperatuur niet boven nul uit, zondag werd het slechts 1,2 graden. De vorstperiode eindigde abrupt op zondagavond met ijzel en daarna regen. Maandag was de maximumtemperatuur plus 9,8 graden.

Losse opmerkingen uit diverse mails: “veel wilde eenden, en veel minder krakeenden”, “Mooie telling onder winterse omstandigheden waarbij enkele soorten gegroepeerd samenschoolde zoals de 15 grote zillen (zilvers) die de gehele polder rijk was samen bij een groot wak stonden.”, “opvallend was met name het lage aantal ganzen. Vermoedelijk hebben ze vanwege de vrieskou meer open wateren zoals b.v. de Reeuwijkse plassen opgezocht”, “Opvallende afwezige de Gr Zilver en van meerdere soorten de aantallen”, “Het was een pittige telling”, “Magere telling.”, “Het was een koude maar wel weer leuke vogeltelling”.
We telden in 13 gebieden 72 soorten, in het totaal 39054 vogels. Gemiddeld over 5, 10 en 20 jaar tellen we in december rond de 60.000 vogels. Met 16885 (43,2%) stuks is de smient de meest getelde vogel.
6 dodaarzen is een mooi aantal, over 10 jaar zien we er gemiddeld 2 in december. Zaten er meer of waren ze beter zichtbaar doordat het water aan de kanten was bevroren? De 6 stuks zaten in polder Veerstalblok (3), eendenkooi Bakkerswaal (2) en op de Hollandse IJssel (1). Ook het aantal futen was wat lager dan normaal in december, 37 van de 65 zaten op de Hollandse IJssel. 
De grote zilverreiger was met 130 stuks wat lager dan normaal al ligt het wel in de trend dat de soort rond de 150-200 stuks lijkt te blijven. Goede plekken waren polder de Hem (29), Bakkerswaal (23) en polder Nesse (21). De grote zilverreigers zijn redelijk winterhard, zijn neef de blauwe reiger  heeft wat meer last van ijs en vorst. We telden 107 blauwe reigers en dat is volgens mij de eerste keer dat de grote zilverreiger meer is geteld dan de blauwe. Goede plekken voor de blauwe reiger waren Hoek oost (16), de Hem (15) en de Zaag (14).
De knobbelzwanen hebben tijdelijk onze waard verlaten of zaten in (nog) niet getelde gebieden. We telden er 534 tegen een 10-jarig gemiddelde van 1499. Beste plekken waren polder Hoek west (102) en polder Berkenwoude (101). Ik had veel knobbelzwanen verwacht op de grote wateren zoals de Hollandse IJssel (34) of de Zaag (0) maar niets van dit al.
Dit seizoen leuke aantallen kolganzen alleen niet deze ijzige telling. 1309 stuks bij een 10-jarig gemiddelde van 5812. Ze zaten vooral in polder Hoek west (788) en Vlist oostzijde (490). De grauwe gans heeft ons ook tijdelijk(?) verlaten. De 2912 stuks zijn bij een 10-jarig gemiddelde van 6417 wat minder spectaculair. Goede plekken waren polders Hoek west (835) en Berkenwoude (570). De 71 brandganzen zaten in polder Hoek west.
De smient reageerde vooralsnog niet op de korte ijsperiode, we telden er 16885 bij een 10-jarig gemiddelde van 19527. Absoluut beste plek was eendenkooi Bakkerswaal met 4800 stuks. Bij mijn weten wordt de kooi ijsvrij gehouden met een pomp. Ik blijf het fascinerend vinden dat de smient die  ijsvrije plek dan ook weet te vinden. Verrassend is het hoogste aantal krakeenden ooit dat we deze telling zagen, oude record is 2674 in januari 2021 en nu 2855 stuks. Beste plek was de Zaag met 1933 krakeenden, gevolgd door de Hollandse IJssel met 427. Ben heel benieuwd hoeveel er op de Lek zaten, deze wordt helaas niet geteld. De 2 pijlstaarten  zaten in de kooien Bilwijk en Bakkerswaal.
De enige havik zat in polder Hoek west, de 2 slechtvalken in polder Nesse en Hoek west. De kievit vond het als vorstgrenstrekker hier te koud, slechts 160 stuks bij een 10-jarig gemiddelde van 2440. “Goede” plekken waren polder Nesse (90) en Veerstalblok (51).
Tijdens mijn eigen telling in een Moordrechtse polder had ik ook voor het eerst watersnippen, in de Krimpenerwaard zagen we er ook relatief veel namelijk 19 bij een 10-jarig gemiddelde van 6. Ook hier het effect dat de verscholen plekjes worden verlaten en ze meer in het zicht foerageren? Beste plek was polder Nesse met 9 stuks. Hetzelfde beeld bij de houtsnip, 10 stuks bij het 10-jarig gemiddelde van 1 (1,0). Ze zaten vooral in de kooien Bakkerswaal (4) en Nooitgedacht (4). Van de wulp zien of horen er in december al snel honderden, 10-jarig gemiddelde is 244 met als minimum 19 stuks in 2018. Deze telling een schamel 6.
Bij de kokmeeuw ook het beeld van lagere aantallen en meer bij het grote water. We zagen 1049 kokmeeuwen bij een 10-jarig gemiddelde van 2391. Beste plekken waren de Hollandse IJssel (418), de Zaag (344) en polder Krimpen a/d Lek (130). Ook hier de vraag hoeveel er op de Lek zaten.
In eendenkooi Bakkerswaal zaten de enige 2 halsbandparkieten, in de kooi Nooitgedacht de enige bosuil. 5 ijsvogels is een leuk aantal, ook hier het effect dat ze door het ijs op meer zichtbare plekken zitten? Allemaal losse exemplaren in polder de Hem, Hoek west, Nooitgedacht en Bakkerswaal en op de Zaag. Heel leuk was de middelste bonte specht in polder de Hem.
De 12 kramsvogels liggen mooi in de trend, sinds 2010 in december meestal minder als 10 stuks behalve in 2012 (121) en 2017 (12). Die 121 beïnvloeden het gemiddelde natuurlijk behoorlijk, zonder zou het gemiddelde over 10 jaar op 4 uitkomen. De 12 kramsvogels zaten in de Bakkerswaal. Koperwieken  zien we duidelijk minder tijdens alle tellingen, nu als verrassing net iets meer met 15 stuks. Ze zaten in de kooien Bakkerswaal (10), Nooitgedacht (3) en polder Krimpen a/d Lek (2). 
Voor zowel de koperwiek als kramsvogel geldt dat we tot 2005 duidelijk hogere aantallen zagen dan nu. Voor de kramsvogel een maximum van 3419 in februari 2001 en tot 2006 4 tellingen met meer als 1000 stuks. De meeste koperwieken (791) zagen we in november 2000, tot 2006 was dat de enige telling met meer als 500 stuks. Is dit een effect van de opwarming of zijn er in Europa gewoonweg minder van deze soorten?
De enige vuurgoudhaan zat in polder Krimpen a/d lek. Van de 1224 kauwen zaten er 1100 in eendenkooi Bakkerswaal. Bakkerswaal is soms een slaapplek en wordt altijd tegen zonsondergang geteld.
Tot zover de bijzonderheden van december 2022, een telling waar we invloed zagen van de korte ijsperiode in onze regio. De komende telling is  14 of 15 januari 2023, dit is de Europese midwintertelling. De andere  tellingen zijn in het weekend van 18 of 19 februari, 18 of 19 maart en 15 of 16 april 2023. Staan ze al in de agenda's?
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