Gouda 14 maart 2023

Beste wintervogeltellers en telsters

Hierbij de nieuwsbrief over de telling van februari 2023.

Zowel zaterdag 18 februari als zondag de 19e was het in de ochtend niet droog, zaterdag een dikke miezer en zondag echte regen. Beide middagen werd het droog en kwam zelfs een waterig zonnetje tevoorschijn. Beide teldagen viel ruim 3 mm regen en zat de wind in de zuid/zuidwestelijke hoek. Zaterdag was het 4 Beaufort, zondag 3, vrijdag en maandag hadden we overigens een goede 5 Beaufort. 

Wat opmerkingen uit mails: “Vandaag lekker naar buiten geweest om te tellen. Nou lekker, nog best lastig om de telescoop stilte houden bij windkracht 5/6.”,”Wat eerder geteld Hans, met oog op mogelijk regen in weekend. Kreeg er veel wind voor terug ?.”, “De omstandigheden waren gunstig, af en toe een spettertje regen, maar het was prima te doen!”,”Leuke telling met de eerste voorjaarsgasten”en “De lente zat al behoorlijk in de vogelkopjes, diverse paren fuut waren al aan het baltsen door te kopschudden.”

Inmiddels heb ik van 19 gebieden de resultaten ontvangen, we telden 82318 vogels verdeeld over 84 soorten. 82318 vogels is een behoorlijk aantal want 10-jarig gemiddelde is 61395 en 20-jarig is 66512. Dit hoge aantal vogels komt niet door de meest getelde soort (36796 smienten) maar door de 15395 kokmeeuwen.

De 2 dodaarzen zaten in eendenkooi Bakkerswaal. 174 grote zilverreigers  is een mooi aantal bij een 10-jarig gemiddelde van 146. Beste plek was deze keer de Veerstalblokboezem met 24 stuks gevolgd door Hoek west (20) en de Bakkerswaal (19). 
We tellen de laatste tijd meer lepelaars, van eens een keer een exemplaar tot soms tientallen en dan vooral in de maanden maart en april. De 2 stuks in polder kromme Geer zijn ook de eerste 2 die we in februari telden. Beste telling ooit was 23 stuks in maart 2021. Even nagekeken op de site van Sovon, de “staat van instandhouding” is zowel als broedvogel als niet-broedvogel op alle 5 punten gunstig (https://stats.sovon.nl/stats/soort/1440). 
Net als in januari telden we nu ook aanmerkelijk minder knobbelzwanen, 495 stuks bij een 10-jarig gemiddelde van 1124. Nog niet alle gebieden zijn binnen al denk ik wel de meeste. Beste plek was polder Berkenwoude (114) en Schuwacht (100). Op de site van Sovon is de “staat van instandhouding” gunstig en ik lees ook nergens dat het slecht gaat met de knobbelzwaan.
In polder kromme Geer zat een toendrarietgans, de 6 kleine rietganzen zaten in polder Middelblok (4) en ook in kromme Geer (2). Beide zijn bijzonderheden waarbij de kleine rietgans net wat meer wordt gezien. De 6260 kolganzen zijn aardig wat vogels al is het 10-jarig gemiddelde met 8519 behoorlijk hoger. De kolgans heeft qua aantallen een grote spreiding, van soms bijna geen tot regelmatig meer als 10.000. Deze telling mooie aantallen in polder Middelblok (1750) Kattendijkblok (1440) en Hoek west (1385). De brandgans zit met 2641 stuks ruim boven zijn 10-jarig gemiddelde van 922 in februari. Ter vergelijking hadden we vorig jaar maart het record van 10283 stuks. Deze telling vooral veel brandganzen in polder Hoek, 1622 in oost en 623 in west. 
In de tweede helft van het seizoen beginnen we weer bergeenden te zien, 10-jarig gemiddelde in oktober is 5, november 21 en nu in februari 130. Dan zijn de 225 stuks een mooi aantal, goede plek was vooral polder Hoek met 66 in west en 50 in oost. De soort doet het ook de laatste jaren goed, eerste keer dat we er meer als 100 zagen was maart 2007 (106), beste telling ooit was maart 2021 met 265 stuks. De meest getelde vogel is, zoals gewoonlijk, de smient met 36796 stuks, het 10-jarig gemiddelde voor februari is 22708. Beste plek was polder Nesse met 10861 stuks gevolgd door polder Hoek met in west 9197 en in oost 4013 stuks. Ook de krakeend liet zich goed zien, 1757 stuks bij het 10-jarig gemiddelde van 963. Beste plek was de Zaag met 298 stuks gevolgd door Hoek oost met 294. Van de pijlstaart  wordt ik altijd blij, zo vaak kom ik hem niet tegen. Deze telling 3 stuks, 2 in de Veerstalblokboezem en een losse in Hoek oost.
Een eend waar het bij ons in de waard duidelijk minder mee gaat is de tafeleend. Tot 2000 hadden we regelmatig tellingen waar we er meer als 100 zagen, nu ben ik al blij met enkele. De laatste telling met 10 stuks (of meer) was februari 2016. Deze telling 6 stuks met steeds een paartje in de kooien Bilwijk, Bakkerswaal en in polder Vlist oostzijde. De “staat van instandhouding” is landelijk gezien ook niet goed, voor de niet-broedvogels zelfs “zeer ongunstig”.
De enige bruine kiekendief zat in polder Nesse, van de 4 slechtvalken zaten er 2 in Hoek west en losse in polder Krimpen a/d Lek en Nesse. Altijd leuk is een waterral, deze telling eentje in eendenkooi Nooitgedacht. 
185 scholekster is een mooi aantal voor februari met een 10-jarig gemiddelde van 87 stuks. Het was natuurlijk een late telling en het weer was zacht met veel plas/dras op de weilanden. Beste plek was de Zaag met 33 stuks, gevolgd door de Hollandse Ijssel met 26 stuks. In polder Middelblok zaten 25 goudplevieren, een soort die we soms/vaak  niet tot ooit 1085 stuks in april 1994 zagen. Ook de kemphaan is een soort die we vaak niet en soms in de tientallen tellen. Deze telling 9 stuks waarvan 6 in polder Hoek west en 3 in Vlist oostzijde. Net een iets ander beeld bij de grutto, het hele seizoen (bijna) geen, in februari enkele en in maart honderden. De 5 in Vlist oostzijde zijn dus leuk.
Deze telling hadden we relatief veel vogels, 82318 tegen een 10-jarig gemiddelde van 61395. Dit is bijna geheel toe te schrijven aan de 15395 kokmeeuwen bij een 10-jarig gemiddelde van 2173. Absoluut beste plek was polder de Hem met 12.000 stuks, hier werd mest geïnjecteerd en blijkbaar was er zo veel te (vr)eten dat bijna alle kokmeeuwen uit de omgeving hier verzamelden. Er zat een foto bij de mail en het was er erg druk. Deze telling was buiten het weekend en daarom heeft de rest waarschijnlijk de normale aantallen geteld. Het vorige record was 10122 stuks in maart 2019, toen hadden we een paar polders met steeds enkele duizenden kokmeeuwen. 
Sinds het seizoen 2019/2020 hebben we elke telling halsbandparkieten geteld en ook deze telling. We telden er 6 gelijk verdeeld over eendenkooi Bakkerswaal en polder Krimpen a/d Lek. In de Bakkerswaal zat ook de enig getelde bosuil. De 4 ijsvogels  zaten in 4 gebieden; de Zaag, polder kromme Geer en de kooien Nooitgedacht en Bakkerswaal. In polder kromme Geer waren ook 4 waterpiepers, een record voor februari. Dit is ook weer zo'n soort die we vaak niet zien/horen en indien we altijd enkele exemplaren. Hoogste aantal ooit waren er 5 in januari 2020 en ook in kromme Geer. Een soort die we nog minder zien is de roodborsttapuit, maximaal 2 en soms geen in een seizoen. Deze keer hadden de tellers in Hoek oost geluk met die ene. In eendenkooi Nooitgedacht is een matkop gezien of gehoord, een soort die we een enkele keer per seizoen tellen. Ook een soort die we onregelmatig zien in lage aantallen is de boomklever, deze maal een exemplaar in eendenkooi Bakkerswaal. In eendenkooi Nooitgedacht zaten de 8 sijsjes. 
Tot zover de bijzonderheden van januari 2023. Komend weekend van 18 of 19 maart is de volgende telling. Tel bij voorkeur op zaterdag of zondag en anders zo dicht mogelijk op het weekend. De laatste tellingen van dit seizoen is 15 of 16 april 2023. 
Voor komend seizoen 2023/24 zijn de tellingen (onder voorbehoud) op 16 of 17 september, 14 of 15 oktober 18 of 19 november en 16 of 17 december 2023. Voor 2024 zijn het 13 of 14 januari, 17 of 18 februari, 16 of 17 maart en 13 of 14 april 2024. Onze tellingen zijn normaal gesproken op de zaterdag die het dichtst bij de 15e ligt, zondag tellen mag natuurlijk ook.
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